



ASESINANDO OBREROS

Los anarcosindicalistas, con la burguesía

Como siempre, la C. N. T. se desvive ahora, en víspera de elecciones, por hacerle el juego a la burguesía. La huelga anarcosindicalista en la industria de la Edificación madrileña es uno de esos movimientos típicamente anarquistas que decretados por los patronos no nos producirían ninguna consecuencia. Tanto por las reivindicaciones exigidas como por la fecha en que es declarada, esa huelga representa una traición más del anarcosindicalismo a los intereses del proletariado en general y de los obreros de la Edificación en particular. Lanzar a los proletarios a la calle en fracción, cuando están convocadas elecciones, en las que importan mucho dar la batalla a la burguesía, atentando en lo posible la división de los obreros y dando al país la sensación de que la clase trabajadora no es una masa caótica e indisciplinada, sobre la que puede dominar, en caso de combate, aprovechando sus luchas internas, la casta privilegiada; lanzar a los obreros a la calle—decíamos—es un error político de los que con tanta frecuencia nos ofrecen los anarcosindicalistas. Sabían que ese movimiento sería un fracaso. Sabían que no habían de secundar los obreros de la U. G. T. Y no ignoraban que para lograr el paro parcial tendrían que recurrir al matonismo, a las pistolas, al asesinato de otros trabajadores mil veces más dignos y más revolucionarios que los pistoleros a sueldo de la Confederación. Por eso, porque presumían el fracaso de la huelga y los disturbios, la declararon.

Con tales hechos, que envalentonan a los patronos y crean situaciones favorables a las dictaduras de la burguesía, las derechas se envalentonan.

Los anarquistas son aliados de la burguesía. Agentes provocadores. Todos los desórdenes anarcosindicalistas se han producido cuando mejor podían favorecer a los capitalistas. La coalición republicano-socialista, que era el instrumento de la revolución democrática, tuvo que sofocar varias rebeliones de esos elementos, algunas coincidentes con las conspiracio-

nes monárquicas. En cambio, llegó Lerroux con su corte de ministros acionistas de grandes Empresas y con el compromiso de no juzgar a los monárquicos que se sublevaron en Sevilla y el de poner en libertad a March y a Sanjurjo. Y ¿qué sucedió? Pues sólo esto: que los de la C. N. T. acordaron no combatir al Gobierno hasta ver cómo se conducía. Lerroux era la contrarrevolución y la vieja política. Casi estuvo un mes en el Poder. No recordamos que los sindicalistas organizaran, no ya un complot, sino ni siquiera una protesta. Los del Único anunciaron en Barcelona la huelga de las industrias del Agua, Gas y Electricidad. Pero no llegaron a declararla para no crear conflictos al Gobierno de Martínez Barrios. Sin embargo, gobernando Azaña, duró cuatro meses la huelga de la Construcción en Barcelona. Y todos los días estallaban bombas.

Ahora abandonan las obras en Madrid con riesgo de que el Gobierno lamente el percance. Y lo hacen con vistas a las elecciones. Para que aparezca la U. G. T. con menos fuerza de la que tiene, y ellos, los anarquistas, como controladores de las masas. Claro que se demuestra lo contrario. De la impotencia de la C. N. T. son buena prueba esos espasmos de violencia y terror.

En dos días nos han matado los anarquistas a tres compañeros y han herido a varios. Eso, asesinar a los trabajadores, es viejo oficio en la Confederación. De ello viven. Cuando no hay trabajo en la C. N. T., los pistoleros se venden a los Sindicatos libres. Al «Noy del Sucre» lo mataron quienes habían sido compañeros suyos en el Único.

No necesitamos aconsejar a los camaradas de la Edificación. Nadie como ellos saben lo que deben hacer. Si unimos nuestra protesta a la suya y nos dolemos de lo ocurrido, en la espera de que no quedará impune.

La Edificación ha resuelto ir a la huelga. Es una huelga de protesta. Y no puede tener otra finalidad que condenar el crimen cometido ayer.

el MUNDO va hacia el socialismo



¡NO te quedas atrás!

FRASES Y TÓPICOS

Sobre el frente único

No hay ningún país del mundo en que se escriba tanto como en Cataluña la consigna del frente obrero. Incluso el amigo Pestaña lleva ya hechos varios parlamentos y artículos de prensa propugnando tal movimiento. Es natural, porque tampoco en ningún país del mundo ofrece el proletariado, como en Cataluña, el triste espectáculo, no ya de la desunión más completa, sino de la desorientación más supina con respecto a la lucha de clases.

Diversos factores han influido en ese desbarajuste obrero, pero dos de ellos esencialmente capitales: de una parte el espíritu corrosivo de las ideas anarquistas y de otra la vanidad personal de sentirse cualquiera el jefe o conductor de las masas. Aquello de que vale más ser cabeza de ratón que cola de león.

Es posible que los dos fenómenos sean uno y lo mismo; es decir, que la apatía de jefaturas a grupos y grupitos de lo que fue un día masa compacta del proletariado catalán ha nacido como consecuencia de la actuación disolvente y catastrófica del anarquismo. Porque en la Conferencia Nacional del Trabajo, contrariamente a lo que ocurre en cualquier organismo colectivo, la selección se ha hecho siempre al revés: al abañil le ha sucedido, en los cargos representativos, el peón—menos mal—, y a éste el «Patatas fritas».

Y, claro, puestos ya en este carril, a cualquier pelagatos le ha parecido bien calzarse los cargos de responsabilidad. Sobre todo si antes se han dado unos cuantos gritos estentóreos a favor de la implantación del comunismo libertario.

Así nos encontramos, pues, en Cataluña, dividido al proletariado en tantos grupos como cabezas de ratón surgieron. Para después entonar la obligada cantilena: «¡Hay que hacer el frente único!»

¿Pero qué frente único ni qué ocho cuartos? ¿Para pelear después el frente único, se destruya, se divide, se desmenuza antes el movimiento obrero?

Sin embargo, pasemos por alto esa incongruencia y razonemos sobre el frente único que recomienda el amigo Pestaña. La frase del frente único no es más que eso: una frase. Como la de República no nos dice nada sin un contenido que la informe. ¿A base de qué, con qué objetivos, y sobre todo, cuáles armas y tácticas ha de emplear contra el fascismo el frente único? Porque hasta ahora el amigo Pestaña lo ha callado, y para que dos o más se entiendan es menester primero que estén conformes, no ya con la finalidad perseguida, sino también con el estilo a emplear para lograrla. En la finalidad no cabe duda que con poca distancia o ninguna podemos coincidir. Pero, ¿y en el estilo, amigo Pestaña? El estilo es tan importante como la finalidad, pues él califica, amén de la consistencia de la obra que construimos, la firmeza de sus constructores.

El estilo, mejor la carencia de estilo de la C. N. T., nos hizo a muchos abandonar sus filas y—sin formar grupo aparte—nutrir las de la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista.

¿Para qué, pues, el frente único? Supongo que Pestaña no lo querrá exclusivamente para lanzarlo cada dos por tres al tumulto, al motín y al sacrificio. Para ello no hubieran dejado los atrevidos la C. N. T. y la convivencia con la F. A. I. Al contrario, dicho por ellos, ése fue el estilo, entre otros de menor cuantía, que les indujo a la escisión.

Si así es, conviene una rectificación, no a medias, sino en redondo. Un frente único a base de acción directa y tumultuaria, aunque se rectifique a medias, vuelve a conducir

NO DEL TODO SERIO

Juegos de sociedad en el Casino militar

El Casino Militar de Madrid se ha dado de baja en la suscripción de nuestro diario. Parecería natural que, a nuestra vez, nos diésemos de baja en el Casino Militar; pero al intentar hacerlo nos encontramos con la desagradable sorpresa de que no podemos darnos de baja. Todos nuestros esfuerzos para darnos de baja han sido inútiles. Una persona muy fina que nos ha recibido nos ha hecho comprender que no podemos darnos de baja porque jamás hemos pertenecido a esa entidad. Véase por dónde es una contradicción no pertenecer al Casino Militar. Que conste, cuando menos, que moralmente nos damos de baja en el Casino Militar, aunque perdamos la oportunidad de seguir conociendo sus intimidades. Intimidado, a buen seguro, conoce el general de división señor Cabanellas, bajo cuya dependencia está, por falta de reglamento, el Casino en cuestión. Destaca, entre esas intimidades, el nuevo juego de sociedad a que se entregan, de día y de noche, la mayoría de los socios, personas correctísimas, fieles cumplidores de la ordenanza, razón por la cual nadie ha pensado, ni el propio señor Cabanellas, en arrestarlas. El juego, por ser de sociedad, es fino y delicado. De buen tono. Consiste en aprovechar un desuido de los camareros y escupir, cuanto más espeso mejor, sobre el retrato al óleo del jefe del Estado. La distinción y el tono aumentan considerablemente si el jugador de turno consigue encajar su saliva en el rostro del retratado. En su honor se tocan palmas y recibe parabienes, exactamente igual que si acabase de obtener una laureada. Pero tales demostraciones de afecto y elogio suben de punto si, acreditada su puntería ante el óleo, la acredita de nuevo ante una fotografía de la misma personalidad. Las huellas de estas ofensas las hacen desaparecer los dependientes de la casa; pero por mucho que se esfuerzan, no consiguen que desaparezcan del retrato al óleo. Se pueden ver. Las han visto muchas personas. Las seguirán viendo otras.

Lo que no volverán a ver es el busto de la República, que indefectiblemente aparece todos los días en una escupidera, cabeza abajo,

porque el maltrato recibido lo hizo perder la nariz y una parte de las cejas, y hubo que retirarla en evitación de que se descubriera el juego. Juego de sociedad. Distinguido, elegante, moderno. Razon por la que no podrían copiarlo—y claro es que en el ejército hay clases—las clases, porque serían inmediatamente castigados con el peso de la ordenanza multiplicado por diez. Cierta género de deportes están reservados para la oficialidad. Y nada más que para ella. Entendámonos: para la oficialidad monárquica. Que tiene otro. Acaso más distinguido que el anterior. Pero desde luego más correcto y puesto en razón.

Es el de ir a los retretes a dar vivas al rey. He aquí algo que no les censuramos. Eso, eso es perfectamente lícito y razonable. Al punto de que, para conocimiento de ignorantes, la Directiva del Casino Militar debería colocar un cartelito en sus salones con esta breve inscripción:

«Los vivos al rey, en el retrete.»

Cada cosa en su sitio. Eso, al menos, es lo que se acostumbra en las sociedades organizadas: cada cosa en su sitio y un sitio para cada cosa.

Rectificación gustosa

Según los informes que nos han sido suministrados por personas que nos merecen entero crédito, es errónea la afirmación que hicimos días pasados atribuyendo al coronel señor Seret determinadas actividades en orden a dos suscripciones distintas: una para los procesados por los sucesos del 10 de agosto y otra para levantar un monumento a Galán y García Hernández. Y en cuanto a la situación de dicho militar, se encuentra, por diversas razones, a la resolución de la superioridad. Según estas mismas referencias, el señor Seret se ha significado—lo que le ha proporcionado algunas contradicciones—por su adhesión a la República. Nos felicitamos de ello.

La candidatura de Bilbao

El señor Sota se dispone a proteger a Prieto y Azaña

Copiamos de «El Sol», que lo escribe, dando la natural importancia a su afirmación, de negritas y lo publica en primera plana: «Y he aquí que el señor Prieto y el señor Azaña cuentan en su candidatura por Bilbao con el apoyo de don Ramón de la Sota, que garantiza o poco menos el apoyo de los nacionalistas vascos a la candidatura Prieto-Azaña.» En toda la enorme campaña de difamación y descrédito es esto, justamente esto, lo que nos faltaba por leer. Le estamos agradecidos al colega porque nos ha proporcionado un buen rato de risa. Las carcajadas que acogerán su afirmación los socialistas y los nacionalistas de Bilbao resonarán, estamos bien seguros de ello, en las cabinas telefónicas de «El Sol», que, justamente en el mismo número, publicó la siguiente noticia: «Se dice que fríasen las gestiones entre radicales y nacionalistas de la derecha para luchar juntos en las próximas elecciones con vistas a las mayorías de Bilbao.» Pero aun cuando esta noticia no hubiese encontrado cabida en las páginas del colega, no ya un director de periódico, pero ni la persona menos avisada, hubiera sido capaz de escribir el suelto a que nos referimos después de la posición adoptada por los socialistas en el problema de los créditos para la Siderúrgica de Sagunto, detrás de la cual, como es bien sabido, se encuentra el señor Sota. Pero ni siquiera hacía falta detalle de tanto volumen para desmentar que no será nunca el señor Sota quien avale una candidatura socialista por el distrito de Bilbao. Justamente con quienes tienen que enfrentarse los nacionalistas es con los socialistas. Si así no fuera, si hubiera posibilidad de que ambos partidos coincidiesen en una acción conjunta electoral o de otro orden, la unanimidad en Vizcaya sería casi absoluta. Son los nacionalistas vascos los que van a discutir, los únicos que pueden discutir a la candidatura socialista, que al parecer va a ser complementada con los nombres de dos ilustres republicanos, el puesto de las mayorías. Es un dato que conocen todas las Redacciones de Madrid, y que resulta chocante que sea ignorado en la de «El Sol», donde no faltan redactores que proceden de las Vascongadas.

El colega de referencia se pregunta alarmado: «¿Le saben ya los nacionalistas vascos? ¿Votarán con entusiasmo esta candidatura? No sospechamos las risotadas que estas dos preguntas habrán producido a los nacionalistas. ¿Votar a Prieto y a Azaña con entusiasmo? No de cualquier manera, ¡con entusiasmo! Ese suelto vale mucho más que una de las mejores historietas cómicas de Martínez de León. Pero es que además hay en el suelto de referencia una confusión que no dejará de enfadar a los nacionalistas. De siempre es sabido que el señor Sota—y nosotros lo hemos dicho—ha sido un animador del nacionalismo vasco, al que sus hijos han aportado entusiasmo. Sus simpatías por él no han permanecido ocultas, aun cuando a última hora descaciesen algo; pero de eso a suponer que el señor Sota puede pactar alianzas con otros partidos políticos en nombre del nacionalismo vasco es tener de éste una idea particularmente simple y precaria. Y otro tanto cabe decir por lo que hace al Socialismo. Uno y otro partido—la verdad no estorba nunca—se mueven en su zona íntima de una manera democrática. Por los socialistas pacta alianzas, si ello es necesario, el organismo facultado para ello, no esta ni aquella persona; otro tanto cabe decir de los nacionalistas. ¿Es que cosas tan elementales pueden ser ignoradas? El suelto de referencia es un modelo de indocumentación y de mala fe disparada a tontas y a locas.

La candidatura de Bilbao será de izquierdas. Nuestros camaradas presentan a Prieto y Zugazagoitia, y los republicanos, a los señores Azaña y Domingo (don Marcelino). En la asamblea celebrada anoche por nuestra Agrupación de Bilbao se acordó ir unidos a los republicanos, habiendo asistido a la reunión el camarada Prieto.

¡Trabajadores! Ahora más que nunca leed y propagad EL SOCIALISTA

El parto de los montes

La candidatura que han discurrido las derechas

Por fin, tras grandes esfuerzos y abundantes sinsabores para los adalides del Comité de enlace, ha quedado formada la candidatura que presentarán por Madrid las derechas monárquicas. Ha sido el parto de los montes. Y aún se dice que, posiblemente, sufrirá alguna modificación.

Confesémos que el miedo al Socialismo ha hecho milagros. Verdaderos milagros. Por ejemplo: que el Comité de enlace haya dado entrada a Calvo Sotelo y a José Antonio Primo de Rivera y que Juan Ignacio Luca de Tena, cuya polémica con el hijo del dictador es reciente, figure junto a éste bajo la etiqueta de Renovación Española. Renovación Española es un partido que presenta al país lo más viejo y recalcado de las antiguas camarillas. Como decíamos, sólo el temor a las masas obreras organizadas en nuestros cuadros ha podido unir, y eso muy circunstancialmente, a la tropa reaccionaria. La alianza será, desde luego, efímera. No en balde acometen a todos los desechos oligárquicos que se mueven en la República ataques demenciales de ambición. El órgano del fascismo en España, el periódico de Delgado Barreto, ya anunció que en esa mescolanza su grupo no hipoteca nada. Afirma que si el peligro marxista no fuera de tanta dimensión, ellos no se hubieran embarcado en la candidatura de Gil Robles, Luca de Tena, Honorio Riesgo y Hernando de Larramendi.

Según parece, la encabezará Goicoechea, caso clínico de imbecilidad, ex ministro de la Gobernación, amañador de escrutinios. Entre lo más viejo, mohoso y corrompido, Goicoechea, que además es el prototipo del nivel mental de los hombres de la monarquía, puede pasar como veterano. Quizás debido a esa circunstancia Goicoechea es el cabeceiro de Renovación Española. Le sigue Calvo Sotelo, a quien buscan varios Juzgados por atribuírsele otros tantos delitos de estafa a particulares y cuyas responsabilidades administrativas en la gestión de la dictadura lo incapacitan para todo cargo público.

En representación del ex rey va en la candidatura Juan Ignacio Luca de Tena, propietario del «A B C». Este señor, que también tiene derecho a pedir un puesto en la renovación de España, es el único de monarquismo puro, es decir, con Constitución del 76 y los Borbones, pero sin Romanones, que va en la lista. Junto a Luca de Tena, Gil Robles, el jefe del fascismo español hoy por hoy, aunque lo lamenten Primo de Rivera y Delgado Barreto, sobre todo el último, que anda despedido porque no le han confiado la custodia del fondo electoral. También figura Royo Villanova. Suya es la idea de que los agrarios se hagan republicanos. ¿Con lo poco que eso cuesta! ¿Acaso no lo son ya? Una de dos: o los radicales se han hecho monárquicos, o los agrarios se han hecho republicanos.

Por último, reseñaremos que los nombres de Mariano Matesanz y Honorio Riesgo han sido colocados en la candidatura para intentar la captación de los votos de las clases mercantiles. En rigor, la amalgama derechista no es más pintoresca que el contubernio lerrouxista.

Retintín

¿Es ministro el señor Del Río!

¿Es ministro don Cirilo del Río? En un país más lleno de preocupaciones que el nuestro ya hubiera surgido un periódico que organizara una encuesta con esa sola pregunta. Ante esa encuesta desfiláramos los ciudadanos, y al final, ya que no una explicación terminante, que tranquilizara en primer lugar al interesado, sabríamos cuál era el ingenio de la raza. La víspera del día en que el señor Del Río fue designado ministro, nosotros tuvimos el honor de estar junto a él en los pasillos del Congreso. Avanzaba don Cirilo, con ese andar pausado y mecánico que semejaba el movimien-

to de un tanque, cuando unos amigos le llamaron. Entre carcajadas le dieron un consejo:

—Cirilo, vete a Ciudad Real, porque como te capturen te van a nombrar director general.

Don Cirilo abrió su enorme boca, y el bigote que le sale de dobl se estiró como un pequeño animal que se encorvara. Don Cirilo se reía como si le contaran la más divertida historia. Al día siguiente don Cirilo era ministro. ¿Cuál es la ejecutoria que abona esta designación? El señor Del Río ha sido el hombre que más abogadamente se ha esforzado en popularizar las Cortes constituyentes. A sabiendas de herir su modestia, nosotros tenemos aquí que proclamar la meritoria labor llevada a cabo por el señor Del Río para difundir la obra de las Constituyentes, de las que era secretario. Precisamente por serlo estaba siempre asediado por todos los diputados para que les diera tarjetas que permitieran la entrada del público a las sesiones del Parlamento.

—Hombre, Cirilo, dame una tarjeta. Han venido del distrito...

Don Cirilo refunfuñaba un poco, más que nada para dar importancia a su donativo, y sacaba la tarjeta de sus inmensos bolsillos, en los que había entradas para varias legislaturas completas. La firmaba, y gracias a esta rúbrica han podido contemplar a los diputados innumerables ciudadanos españoles. Cuando se escriba la historia de las Cortes constituyentes nadie podrá disputar al señor Del Río este mérito singular. Unos diputados han hecho las leyes, otros las han combatido, otros las han votado. Don Cirilo del Río ha sido el hombre que más público llevó al Congreso para presenciar esta tarca. Entre sus convicciones más profundas y exaltadas era la de no creer en la ley de impenetrabilidad de los cuerpos. Nunca defendió esta teoría desde el escaño porque rara vez probaban algo las disertaciones parlamentarias, pero la defendió metiendo en las tribunas siete veces más personas que la capacidad de ellas. Mientras que los diputados atendían a los sucesos del hemisferio, a los discursos, a las votaciones, a los debates, don Cirilo despreciaba todas estas pequeñas preocupaciones y de vez en cuando levantaba los ojos hasta las tribunas y sonreía complacido. Allí estaba toda su grandiosa obra de diputado. Miles y miles de españoles recordarán con gratitud la enorme actuación llevada a cabo en las Cortes por don Cirilo del Río. Parecía el empresario satisfecho del éxito de su espectáculo. En realidad, hubiérase dicho que todo aquello lo había organizado don Cirilo. Los días aburridos, de escaso público, don Cirilo paseaba su melancolía por los pasillos, ofreciendo tarjetas a los diputados, que las rechazaban con desdén.

De pronto, don Cirilo se encuentra de ministro. Ministro de Agricultura. «Se me ha ocurrido—decía ayer a los periodistas—subir el precio del pan. Yo calculo que subiendo cinco céntimos por kilo los agricultores estarán contentos.» Comenzábamos preguntando: ¿Es ministro don Cirilo del Río? La cosa puede tener respuesta, cambiando los interrogantes por los signos de admiración, a la vista de la subida del pan: ¡Es ministro don Cirilo del Río!

EL SOCIALISTA. — Teléfono de Redacción: 41378

Editoriales

Bacilos de guerra en serie

El Instituto Robert Koch, de Berlín, envió a primeros de septiembre a todos los centros de investigación...

Todas estas ciruelas tenían por objeto, digámoslo así, divulgar fórmulas para la producción de epidemias...

El cambio de los gérmenes virulentos ha comenzado ya, de modo que muy en breve se entablará un verdadero concurso de cultivo de bacilos...

«El bacilo Welch-Frankel es un producto que procede de la fermentación gaseosa de caldos anaerobios...

«El bacilo del "botulismo" tiene la propiedad de desarrollarse en todas las carnes, aun en las conservas hermeticamente cerradas...

«La respuesta, esperada desde luego, que ha dado el presidente Moynickel a la comunicación del Partido Socialista es que esta constituye una innovación sin precedentes...

«Alemania fue la primera que sorprendió al mundo con el empleo de esas armas traicioneras. Las bombas asfálticas que arrojó sobre el enemigo en la pasada guerra...

«Por desgracia, la ciencia no ha encontrado todavía un medio para luchar eficazmente contra esos microscópicos enemigos. Mas para probrío de la Humanidad, hay sabios, indignos de serlo, que saben aprovecharlos para la destrucción de sus semejantes...

«La influencia nefasta del régimen capitalista llega hasta el extremo de envilecer la ciencia alentando esas criminales investigaciones de laboratorio...

La lucha comercial entre la India y el Japón

Al cabo de largas negociaciones, visitadas de dificultades, parece que va a llegarse a un acuerdo entre los Gobiernos del Japón y de la India...

«Siempre fué la India un país gran productor de algodón. Durante siglos, su cultivo fué la principal productora antes del prodigioso desarrollo de las plantaciones norteamericanas...

«Encontrábanse, pues, frente a frente cuatro competidores: la industria japonesa, la inglesa y las dos indias, la mecánica y la manufacturera...

«Pedían los japoneses que no fueran elevados los derechos más allá del 70 por 100. Pero los demás interesados estuvieron unánimes en estimar que semejante régimen era demasiado liberal...

neses quedarán autorizados para importar determinada cantidad de tejidos a condición de que compren a los plantadores indios una cantidad correspondiente de algodón...

«Hay que consignar que al lado del acuerdo principal se ha convenido otro muy curioso entre la industria mecánica india y la industria manufacturera...

«Todo esto significa que las consecuencias de la lucha industrial entre la India y el Japón las pagarán los consumidores del continente asiático por lo menos, que ha sido el único grupo cuya opinión no ha sido consultada...

Los socialistas noruegos reclaman el Poder

«El telégrafo adelantó la noticia del brillante triunfo electoral alcanzado por los socialistas noruegos en las recientes elecciones al Storting...

«Véase la distribución de los 152 puestos que tiene el Parlamento noruego: El grupo socialista figura a la cabeza de todos, con 69 diputados...

«Como se ve, la victoria de nuestros camaradas noruegos ha sido aplastante y constituirá, como ya lo venían siendo, el grupo más numeroso de la Cámara...

«Como consecuencia de la victoria lograda, el Comité ejecutivo del Partido Socialista Noruego celebró una reunión, en la cual se tomó el acuerdo de elevar una comunicación al Gobierno indicándole que el pueblo noruego espera que el Gabinete liberal actual abandone inmediatamente el Poder...

«La respuesta, esperada desde luego, que ha dado el presidente Moynickel a la comunicación del Partido Socialista es que esta constituye una innovación sin precedentes en los anales parlamentarios...

«Harto saben los camaradas noruegos que los socialistas no esperan recibir el Poder voluntariamente de manos de la burguesía, sino que habrán de tomarlo por su propio esfuerzo...

De Talarrubias

La verdad en su lugar

«En la página 10 del periódico «Luz», correspondiente al día 20 del actual, he visto con extrañeza la entrevista que varios patronos y arrendatarios de la provincia de Badajoz han celebrado con el ministro de la Gobernación...

«Solo la frecuencia de los visitantes puede amparar una denuncia tan injustificada como la que estos señores han llevado al ministerio. Pudiera dar detalles de todos los pueblos, pero me concretaré por hoy exclusivamente a lo que a Talarrubias se refiere...

«La única verdad que dicen es que el alcalde de esta villa es socialista; pero, ¿es esto acaso un delito? Se afirma además que esta autoridad con sus pasididades cetera que se cometen desmanes contra la propiedad y ésta es usada como si fuera de la Casa del Pueblo...

«Han dicho también que la Casa del Pueblo impide que trabajen los que no estén afiliados a ella. ¿Qué manera de falsear los hechos! En esta localidad no hay obra pública alguna para poder dar trabajo a los obreros parados...

«Una reunión de las Diputaciones vascas SAN SEBASTIAN, 25.—Se ha celebrado una reunión de las Comisiones gestoras de Guipúzcoa, Álava, Vizcaya y Navarra para tratar de la electrificación del ferrocarril de Meacolla y de los impuestos sobre el lujo y la renta...

«Encontrábanse, pues, frente a frente cuatro competidores: la industria japonesa, la inglesa y las dos indias, la mecánica y la manufacturera...

LOS PRIMEROS PASOS DE LA REFORMA AGRARIA La Comisión permanente del Consejo ejecutivo acuerda incumplir la base 8.ª de la ley en beneficio del propietario señor Taramona Se opusieron al acuerdo las representaciones de los obreros y arrendatarios

En la última sesión, celebrada con asistencia del director general de Reforma agraria, señor Benayas, que presidió; el consejero notario, señor Flores de Quiñones; el consejero ingeniero agrónomo, señor Quintero; señor Jurado, representante de los propietarios; el señor Huertas, de los arrendatarios; y nuestro compañero Martínez Hervás, de los trabajadores de tierra, se violó una vez más la letra y el espíritu de la ley de Reforma agraria...

«Abierta la sesión, el asesor técnico agrícola expuso a grandes rasgos que en el pueblo de Variñe (Toledo) existía una finca que ocupaba más del 95 por 100 del término municipal, la cual no se podría aplicar a los fines de la ley de Reforma agraria...

«El vocal obrero se lamentó que se trajeran informes incompletos, cuya variación iba del simple al doble, ya que en el caso de Variñe se asignaban sólo 1.600 pesetas como beneficio correspondiente a cada una de las familias de los asentados...

«Dada lectura por el señor Cacho, secretario del organismo, a la propuesta del delegado provincial, se vino en conocimiento de que la finca ocupaba el 95 por 100 del término municipal y don Arturo era dueño de las casas del pueblo y suelo sobre que se habían edificado, y por lo tanto, de la independencia política y económica de sus habitantes...

«Nuestro compañero expuso su coincidencia con la propuesta del técnico jurídico, replicando el señor Flores de Quiñones que lo había pensado mejor y rectificaba su opinión sobre el particular. El técnico agrícola exhortó a la moderación...

«En la sesión, el asesor técnico agrícola expuso a grandes rasgos que en el pueblo de Variñe (Toledo) existía una finca que ocupaba más del 95 por 100 del término municipal...

«El señor Benayas y el señor Flores de Quiñones insistieron en que el Consejo ejecutivo había acordado que se tuviera en cuenta el líquido imponible y no la renta, pidiendo nuestro compañero que se diera lectura a semejante desatino, que autorizaría a la opinión pública a enjuiciar severamente la incompetencia notoria de los miembros del Consejo...

En la Casa del Pueblo Conferencia de Luis Araquistáin

«El próximo domingo, siguiendo el ciclo de conferencias organizado por la Juventud Socialista Madrileña, pronunciará una el camarada Luis Araquistáin, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, sobre el tema «Una lección de Historia: El derrumbamiento del Socialismo alemán»...

«El acto empezará a las seis en punto de la tarde.

«puso la poca diferencia que había entre la renta fijada libremente por el técnico del Instituto, de 45.000 pesetas, y la catastral, que ascendía a 38.000 pesetas. El representante de los Trabajadores de la Tierra se extendió ampliamente sobre la obligación de adoptar un criterio uniforme...

«Por la presidencia se expuso que esto sería una monstruosidad y que la ley dejaba al Instituto, en el caso de ocupaciones temporales, en amplia libertad para que fijase la cuantía de las rentas a satisfacer al propietario...

«La representación obrera pidió la palabra para protestar enérgicamente contra semejante afirmación, pues era ya una infamia a la que yo no he puesto coto cuando la he visto estampada en libros y sin persona alguna...

«Dada lectura a la orden ministerial se demostró cumplidamente que el dictamen del asesor jurídico se había buscado, dando una interpretación errónea a un acuerdo distinto del Consejo referente a que en la zona no catastrada la renta catastral se determinaría empíricamente con arreglo al principio de los dos tercios del líquido imponible...

«Vuelta la discusión a sus cauces primitivos, el vocal obrero mantuvo que era errónea la interpretación de los técnicos del Instituto al sostener que la base 8.ª les autorizaba para fijar las rentas que quisieran, altas desde luego, por los propietarios de las fincas suculdas, pues era todo lo contrario...

«Nuestro compañero expuso su coincidencia con la propuesta del técnico jurídico, replicando el señor Flores de Quiñones que lo había pensado mejor y rectificaba su opinión sobre el particular. El técnico agrícola exhortó a la moderación...

«En la sesión, el asesor técnico agrícola expuso a grandes rasgos que en el pueblo de Variñe (Toledo) existía una finca que ocupaba más del 95 por 100 del término municipal...

¡YA SALIÓ!, por Arribas



«voluntad de las Cortes, 2.210 pesetas de renta anual, tendrían que pagar 45.000 pesetas. El día que se le expirase la finca a su propietario se le tendría que expropiar, por imperativo categórico de la ley, con arreglo a estas 2.210 pesetas...

«Después, y como arrepentidos los técnicos de haber votado tan una violación, propusieron reducir a 38.000 pesetas, o sea la catastral, la renta a pagar por los campesinos de Variñe a su antiguo señor. Últimamente se votó punto por punto el dictamen, haciéndolo nuestro compañero en contra de casi todos ellos...

«El representante de los Trabajadores de la Tierra se extendió ampliamente sobre la obligación de adoptar un criterio uniforme, a ser posible, el objetivo y respetuoso con la voluntad del legislador. A juicio del compañero Hervás, en la base 8.ª, hecha exclusivamente para fijar el valor de las fincas afectadas por la ley de Reforma agraria, se dice que era necesario capitalizar la renta catastral, es decir, atenderse a los datos que suministrase el Catastro...

Importante carta de Marcelino Domingo

«Don Marcelino Domingo nos remite la siguiente carta, que envió al director de «A B C» en respuesta a una afirmación calumniosa: «En este momento acabo de leer en el «A B C» de hoy, en su primera plana y firmado por don César González Ruano, un artículo que considero calumnioso, y que, inmediatamente después de haberlo leído, denuncié ante los Tribunales de Justicia»...

«Se habla en dicho artículo de los criados con calzon corto que sirven en mi casa. Esta es una infamia a la que yo no he puesto coto cuando la he visto estampada en libros y sin persona alguna...

«Hoy queda presentada la denuncia. El calumniador habrá de responder de lo que ha dicho y probado. Yo, por mi parte, no haré de esas cosas. Así, en plural. Hubo y hay una sola criada. Una criada buena y leal que lee con asombro la prensa, y cuando en ella encuentra esas falsas imputaciones se subleva la rectitud de su espíritu sencillo, y forma de la prensa que se conduce así el concepto que merece. Se cree ella, entonces, con derecho, de una superioridad ética evidente. Tal vez se considere poco si se mira, pero con razón se considera mucho si se compara...

«Tan puros, y tan justos, y tan capaces hemos sido los hombres de izquierda que hemos gobernado hasta hoy que quienes nos atacan no pueden hacerlo sino calumniándonos. Tan poco se estiman los que nos atacan: ¿por qué, si no saben sino calumniar? Rozándole, si lo cree de deber entre caballeros, que de publicidad a esta carta, le saluda afectuosamente, Marcelino Domingo»...

Federación Socialista Valenciana

«II CONGRESO, QUE SE CELEBRARÁ EN VALENCIA, EN EL CÍRCULO SOCIALISTA, CALATRAVA, 2, LOS DÍAS 29 Y 30 DE OCTUBRE. Habiéndose aplazado la constitución del Secretariado provincial, como consecuencia del período electoral, que requiere la atención de los asuntos, se adelantará la celebración del Congreso, que será los días 29 y 30 del presente mes...

«La primera sesión comenzará a las diez en punto de la mañana. Orden del día: 1.ª Constitución del Congreso y nombramiento de la Mesa de discusión. 2.ª Nombramiento de ponencias (propuestas de las Agrupaciones). 3.ª Dictamen de la Comisión Revisora de Cuentas. 4.ª Gestión de los diputados a Cortes por la provincia. 5.ª Gestión de la Comisión ejecutiva y Memoria del secretario. 6.ª Momento político actual y próximas elecciones a Cortes, convocadas para el 10 de noviembre. 7.ª REPÚBLICA SOCIAL, órgano de la F. S. V. (Dirección y Administración). 8.ª Proposiciones urgentes. 9.ª Localidad de residencia de la nueva Ejecutiva. 10.ª Elección de la Comisión ejecutiva. 11.ª Clausura del Congreso...

«Son bastantes los pueblos que todavía no se han servido de votarlos, debidamente cumplimentado, el cuestionario que se les remitió por el Subcomité de distrito, y como es de gran interés que obren en poder de la F. S. V. el expreso documento cuanto antes, nuevamente reiteramos el ruego a todas nuestras organizaciones en espera de vernos atendidos. El secretario, Manuel Molina Conejero; El presidente, Angel Ricart Alonso.

«Contra una maniobra de los patronos de Mijar MALAGA, 25.—El gobernador accidental fué visitado por una Comisión de obreros del pueblo de Mijar, acompañados de tres ex diputados socialistas camaradas Bolaños, Molina Moreno y García Prieto, para exponerle que varios patronos de aquel pueblo que habían cedido sus fincas a sus obreros para que las labrasen querían ahora recuperarlas, alegando que algunas están abandonadas. Pidieron al gobernador que interviniera en el asunto.-(Fébus.)

«Trabajadores Lued y propagad EL SOCIALISTA

Para el Fondo electoral

«El Nuevo Gluten» contribuye con seis mil pesetas

«En la asamblea ordinaria celebrada ayer noche por la Comisión de «El Nuevo Gluten», del Sindicato de Artes Blancas, acordó por unanimidad hacer un donativo de mil pesetas y un préstamo de cinco mil para ayuda de la campaña electoral al Partido Socialista, y llevar a la central del Sindicato el criterio favorable de la Sección para que éste ayude también económicamente al Partido con el mismo fin.

«Mil pesetas de los Comisionados y Viajantes. En la última junta general celebrada por la Agrupación de Agentes, Corredores, Representantes y Viajantes en el salón grande de la Casa del Pueblo se acordó contribuir con mil pesetas al Fondo de propaganda electoral del Partido Socialista. Por error dijimos en nuestro número de ayer, al dar cuenta de este acuerdo, que la cantidad votada eran cien pesetas, cuando lo cierto es que son mil, como dejamos consignado.

«Los agentes de Comercio e Industria de La Coruña. LA CORUÑA, 25.—Reunida la asamblea general de la Asociación de Agentes de Comercio e Industria, acordó contribuir con mil pesetas al Fondo electoral socialista de la provincia.-(Diana.)

A todos los organismos sindicales y socialistas de la provincia de Cáceres

«Por acuerdo de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista se convoca a todas las Sociedades afectas a la Unión General de Trabajadores, al Partido Socialista y a la Federación Provincial de Sociedades Obreras una reunión, que tendrá efecto en el Centro Obrero de Cáceres el próximo domingo, 29 del corriente, a las diez de la mañana, a fin de proceder a una nueva elección de candidatos a diputados a Cortes. Los delegados de las respectivas organizaciones deberán llevar la correspondiente credencial y autorización para intervenir en la antevotación.-(Por la Comisión ejecutiva: El secretario general, Enrique de Francisco.)

ANTE LAS ELECCIONES

«La Comisión electoral del Puente de Valdecañas convoca a sus afiliados. Se pone en conocimiento de los compañeros que han actuado en las elecciones anteriores y de los que han de actuar en éstas que deben pasar por la Casa del Pueblo, de ocho a diez de la noche, y particularmente el próximo sábado, a las nueve de la noche, para darles instrucciones.-(La Comisión electoral.)

«Militin socialista en Salceda (Cuenca) SABELLICES, 25.—Se ha celebrado en esta localidad un importante acto de propaganda socialista, que ha resultado grandioso, dada la gran cantidad de público que a él acudió y el gran entusiasmo de que dio prueba. Hicieron uso de la palabra, entre otros, los camaradas Chico y Almagro, que pronunciaron vibrantes discursos de defensa del Socialismo, siendo ovacionados.-(Diana.)

«BILBAO, 25.—Se encuentra en Bilbao el ex ministro de Obras públicas camarada Prieto, que se propone asistir a la reunión que esta noche celebrará la Agrupación Socialista para acordar si le conviene ir unida en las elecciones con aquellos partidos como Acción republicana y radicales socialistas independientes, que han hecho propuestas en tal sentido.-(Fébus.)

«La campaña electoral socialista en Huelva. HUELVA, 25.—Los socialistas han empezado la campaña electoral en la provincia, celebrando mítines en locales cerrados y no al aire libre, como pretendían, por no autorizarlo el gobernador.-(Fébus.)

«Los compañeros Ortega y Bugada hablan en Villanueva del Arzobispo ante 4.000 personas. VILLANUEVA DEL ARZOBISPO, 25.—Se ha celebrado un gran acto de propaganda electoral socialista, organizado por la Federación Provincial. Asistieron la casi totalidad de los trabajadores de la localidad, muchas mujeres y gran número de simpatizantes, calculándose en 4.000 personas las que escucharon los discursos de los compañeros Ortega, de la Juventud Socialista de Jaén, y del candidato socialista compañero Bugada, con gran entusiasmo, aplaudiendo y vitoreando a nuestros organismos.-(Diana.)

«El camarada Angel Gómez, candidato por Melilla. MELILLA, 25.—Se ha reunido la Agrupación Socialista, que acordó designar candidato al camarada Angel Gómez. En la reunión se tuvo conocimiento de que había sido designado candidato por Cáceres el ex alcalde socialista de Melilla compañero Antonio Díez.-(Fébus.)

«Sobre una carta abierta al ministro de Trabajo El gerente de la Central Eléctrica de Don Benito, señor Ducasse Loxno, nos dirige una carta relacionada con la que, suscrita por la compañera Margarita Nelken, publicamos el 26 del actual. Nuestro comunicante se refiere a los extremos que en ella le afectaban y afirma que no es ni ha sido nunca afiliado a Acción popular y que no interviene en las actividades políticas de los obreros, socialistas en su mayoría. Respecto al presidente y al secretario de la Sociedad «La Defensora», su constitución fué ratificada por el Jurado mixto y dictada por el Ministerio de Trabajo siendo Mijar Lued el ballero. Y en cuanto a la fijación de jornales, dice que se hace con arreglo a las disposiciones de la legislación social vigente.

IDA Y VUELTA

Dos escritos sobre lo de Almendralejo

Publicamos dos escritos, los últimos, sobre el asunto de Almendralejo. Uno, del señor Porras, y otro, de Margarita Nelken.

Contestando a doña Margarita Nelken

No era mi propósito entablar una polémica periodística, señora Nelken. Y no era ni es mi propósito, por estimarlo innecesario, por creerlo improdutivo en el momento político actual y por tener la firme convicción de que de estas polémicas no queda nunca nada claro en definitiva. Por estas razones solicitaba de usted que su «ratificación» o rectificación la hiciera por carta particular, para lo cual, y como cortés, le acompañaba sobre con dirección y además le indicaba que con su respuesta, que esperaba rectificadora, como no lo, quedaba zanjado este coñoso asunto.

Pero usted, señora Nelken, me invita a responder a su artículo, y he de verificarlo rectificando mi propósito de no acudir a la prensa.

Efectivamente, mi carta — que debió publicarse íntegra — empieza como dice en su artículo, «Ni su calidad de diputado ni su sexo le autorizan a lanzar acusaciones contra personas que tienen bien acreditada su moral política». Y es completamente fuera de lugar su respuesta. La moral política a que yo necesariamente había de referirme era a la mía; y no a la de tal o cual alcalde, que ya la defendiera él si le parecía oportuno. No, señora Nelken; la caridad bien ordenada empieza por uno mismo. Y sobre la moral política del alcalde de Almendralejo ya me guardaré yo muy bien de emitir juicio públicamente, por el respeto obligado, aparte que sería una ligereza imperdonable en mí, después de haber actuado como instructor de expediente contra dicho alcalde.

Afirmaba yo en mi carta que el único delegado que nombró el gobernador radical socialista señor Cenamor era yo, y afirmaba también, y me ratifico en ello, que sus acusaciones eran falsas; falsas en absoluto. ¿Está claro? Y por si no lo está, y para que lo entiendan todos, digo: que miente la señora Nelken al afirmar en su primer artículo que el delegado nombrado por el señor Cenamor ha tomado parte en un acto político público con el alcalde de Almendralejo. Esta, creo, bien claramente contestada su pregunta, que por un procedimiento peregrino se permite hacer, pues lo lógico es que quien acusa demuestre plenamente la veracidad de sus acusaciones y no se convierta en juez.

Ahora bien, señora Nelken, ¿cómo me va a parecer bien que un delegado de un gobernador civil, en ejercicio de sus funciones, tome parte en un acto público de carácter político con un alcalde a quien ha de instruir expediente? Claro que me parece mal; y por eso he protestado ante sus manifestaciones, y le he exigido que rectificara. Lo que no hubiera pretendido si hubiera pensado que esa conducta la entendiera como correcta. Y también me parece muy mal que un delegado en funciones aúne éstas con la misión del agente de seguros, y por eso mi interés en que reconociera su error públicamente hoy, ya que públicamente ha mantenido sus acusaciones, con una ligereza impropia de usted, que debió previamente adquirir informes fidedignos, antes de publicar su artículo en EL SOCIALISTA. Hay que hablar y escribir claro y concisamente, sin habilidades ni en el lenguaje ni en los escritos, sobre todo si se trata de enjuiciar la honorabilidad de personas tan dignas de respeto como usted. En estos casos hay que reprimir el temperamento y repudiar todo aquello que pueda dar carácter insidioso a los escritos.

En resumen: digo, afirmo y ratifico que el señor Cenamor, durante su mandato en la provincia de Badajoz, no nombró para Almendralejo ningún otro delegado que el firmante de este artículo, Antonio Porras y Rivas; afirmo y ratifico que no he tomado parte en ningún acto político en unión del alcalde de Almendralejo ni en unión de la provincia de Badajoz; afirmo y ratifico que jamás me he dedicado en toda mi vida a asuntos de seguros, y afirmo y ratifico que son falsas, falsas en absoluto todas las manifestaciones que hace la señora Nelken en su primer artículo de EL SOCIALISTA. Y me extraña que un diputado por la provincia de Badajoz esté tan mal informado de lo que en ella ocurre, pues si estuviera mejor informado sabría que tan pronto llegaron noticias al Gobierno civil de esta provincia de Badajoz de ciertas habilidades en este sentido, se comprobó que no era

precisamente del Gobierno civil donde se habla dado lugar a ellas, y se cortó de raíz por gestión energética del señor Cenamor.

Y por último, mi decisión firme de no responder a ningún otro artículo que publique la señora Nelken, a excepción del que espero rectificando y dejando a salvo mi honorabilidad, al que le haré dándole las gracias. Y digo rectificando, pero ha de ser clara y concretamente, pues en su segundo artículo, para quien lo sepa leer, ya lo hace, pero de tal manera que ciertas mentalidades no podrán comprenderlo así.

Y ya que me da el consejo al final de «que busque mejores colaboradores en lo por venir», me permito responderle con otros: que procure tener mejores fuentes de información, pues las que tiene le llevarán a cometer errores como el que origina esta correspondencia, y que recuerde que una de las más hermosas virtudes de la raza española, cuya nacionalidad adoptó voluntariamente, es la caballerosidad, y practicar esta virtud es rectificar reconociendo el error cometido.

Besa sus pies,

Antonio PORRAS Y RIVAS

Madrid, 2 de octubre de 1933.

Mi ratificación

Actuación en Almendralejo del delegado señor Porras

El mismo día en que el señor Porras llegó a Almendralejo, como delegado del gobernador, señor Cenamor, para hacer la debida información acerca de la actuación del alcalde, señor Pavón (expulsado del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores), solicitó un oficial del alcalde, para que escribiese a máquina, siéndole facilitado por el secretario accidental el oficial segundo señor Chacón, uno de los más competentes de la oficina; pero al enterarse el señor Pavón, se opuso y designó a un individuo que no forma parte de la plantilla del personal, que estaba a su servicio como temporero y que es también uno de los expulsados de la Casa del Pueblo, y contra el cual, como gerente del molino colectivo de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, se sigue tramitación para llevarlo a los Tribunales, junto con los llamados Carmoña y Pavón, complicados en un descubrimiento de unas dos mil pesetas.

En cuanto los compañeros de la minoría municipal se enteraron de la persona puesta por el señor Pavón a disposición del señor Porras (no se olvide que el señor Porras iba allí precisamente a instruir expediente contra el señor Pavón), designaron al camarada Sánchez Viva para que visitara al señor Porras y le advirtiera el peligro que significaba el nombramiento de aquel individuo, ya que esto era tanto como tener al señor Pavón al corriente de la tramitación del expediente; en igual sentido hablaron también al señor Porras una representación de la Sociedad de Empleados Municipales, el Comité de la Agrupación Socialista y el presidente de la Federación Local. Pero el señor Porras, decidido a tener al señor Pavón al corriente del expediente, se opuso a que fuera relevado aquel escribiente y empezó la actuación con este individuo como secretario. Más tarde, el propio señor Porras hubo de pedir al secretario del Ayuntamiento que le mandara el oficial señor Chacón, porque el designado por el señor Pavón no era capaz de escribir tres líneas a máquina, según manifestaciones del propio señor Porras. Como es natural, bastaron estos hechos para que las camaradas de Almendralejo comprendieran que el señor Porras, al ir a instruir expediente al señor Pavón, había ido, en realidad, a favorecer a éste, cosa nada extraña, ya que, al hacerse radical socialista, el señor Pavón contaba con la incondicional protección del gobernador.

A los dos o tres días, el señor Pavón se ausentó de Almendralejo, estando allí todavía el señor Porras como delegado, y al denunciarse a éste aquella ausencia, diciéndosele incluso que algunos compañeros habían visto a Pavón en Badajoz, saliendo del Gobierno civil, acompañando del señor Miranda, el señor Porras les contestó que se le trajeran las pruebas o documentaciones testimoniales de ello; y cuando éstas le

fueron presentadas, dijo que veía había dado permiso a Pavón para ir a cenar al campo, y que por tanto no admitía la denuncia. Conviene recordar que el señor Miranda es uno de los señores que a toda costa han querido crear en Badajoz el partido radical socialista.

La noche siguiente organizó un acto de propaganda en el Centro radical socialista, asistiendo el señor Miranda y el delegado señor Porras, a quien se había advertido con insistencia que, aquello, en esas circunstancias, podía ser considerado como una provocación y dar lugar a sucesos lamentables; y no solamente autorizó aquel acto, sino que permitió que las fuerzas de asalto y toda la guardia municipal, por indicación del alcalde, señor Pavón, cercaran el edificio, y por si esto fuera poco, el propio señor Porras asistió al acto en unión del señor Pavón, a quien tenía que instruir expediente. Se le pidió que hablara; pero dijo que no lo hacía porque nunca había hablado en público. A este acto asistieron en total unas cuarenta personas.

A la mañana siguiente hubo una manifestación de protesta ante el Ayuntamiento, y el delegado señor Porras amenazó con traer más guardias de asalto, reproduciéndose el escándalo en la sesión del Ayuntamiento, en donde los concejales socialistas hubieron de proteger la salida del alcalde, señor Pavón, a quien querían linchar los trabajadores.

Uno o dos días después, el señor Porras regresó a Badajoz, llamado por el señor Cenamor; pero antes de marcharse, y ello ante el oficial de Secretaría y un alguacil compañero nuestro, entregó a Pavón el expediente que había instruido contra él «para que lo fuera estudiando detenidamente». Nuestros camaradas denunciaron el hecho al Comité provincial y al propio gobernador señor Cenamor, y pudieron incluso examinar aquel expediente en la mesa del alcalde, en donde Pavón se lo dejó olvidado. Fueron a buscar un notario para levantar acta; pero cuando pretendieron levantarla, el expediente había sido ya recogido; mas queda el testimonio de los testigos que presenciaron la entrega del mismo a Pavón.

Al regresar el señor Porras a Almendralejo prodújose el traslado del gobernador, señor Cenamor, y el señor Porras regresó de nuevo a Badajoz sin terminar el expediente. Comenzaron entonces las persecuciones de Pavón a todas las personas que habían declarado en contra suya, persecuciones que dieron lugar a un estado de excitación que degeneró en motín y fué causa de que el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, ordenara al gobernador el envío de un nuevo delegado. Para este cargo fué nombrado el secretario de San Pedro de Mérida, persona sin ninguna solvencia, quien

en unión de los amigos de Pavón no hizo sino empeorar la situación, y de cuya actuación puede dar idea el que se haya enviado al fiscal copia de una carta enviada entre los papeles dejados por Pavón, o por el propio señor Porras (para el caso de igual, ya que obraban al unísono), carta que uno de nuestros camaradas conserva bajo su responsabilidad, y en la cual un tal Rafael Méndez, compañero de Pavón en el viaje que éste hizo a Madrid con ocasión del Congreso radical socialista, le dice a Pavón cuáles son los nombres que hay que dar al delegado, expresando textualmente «necesitar doce nombres del Centro radical socialista que sean de absoluta confianza, pues no van a declarar; sólo se les presentará a la firma la declaración ya hecha por el delegado. De estos individuos convendría que seis fuesen socios del Obrero. Todo esto para terminar hoy mismo el expediente, pues urge».

¿Está claro? Por si no lo estuviera bastante, podemos añadir que al publicarse en EL SOCIALISTA el artículo dedicado a estos hechos recibimos el siguiente telefonema:

«Agrupación Socialista, Juventud y Casa del Pueblo felicitan artículo periódico. Cuanto afirma de Cenamor y delegado Porras, certísimo.—Maqueda, presidente.»

En cuanto al final de la «contestación» del señor Porras, y por lo que en ello hubiera de sana intención, sólo nos cumple decir que quien estas líneas firma no ha adoptado voluntariamente la nacionalidad española, ya que al nacer fué inscrita como española en el Registro civil de Madrid. Que lo único que ha hecho en las Cortes ha sido ratificar esta nacionalidad suya, cosa a la cual se prestó para acabar de una vez con la campaña hecha por el diputado radical señor Hidalgo para impedir que un socialista más representara a la provincia de Badajoz en el Parlamento; pero que esta ratificación no era necesaria, y así se podía haber sostenido legalmente, puesto que había, años atrás, ejercido cargo público (vocal del Consejo Superior de Protección a la Infancia antes de la dictadura), lo cual equivalía a una ratificación. Queda, pues, en claro, de todos estos dimes y dires, que la actuación del señor Porras como delegado del señor Cenamor ha sido digna de este gobernador, cuyo nombre no habrán de olvidar en mucho tiempo nuestros camaradas de la provincia de Badajoz, y que yo soy española desde el día siguiente de nacer, en que fué inscrita en el Registro civil en Madrid, y no en ningún Registro de Consulado extranjero, y por si fuera poco, porque así lo he ratificado; y por si esto fuera poco también, porque estoy legalmente casada con un español.

Margarita NELKEN

NOTAS DE ARTE

EL XIII SALÓN DE OTOÑO

Se dijo ya cuáles eran los principales atractivos del XIII Salón de Otoño, que se celebra en el Palacio de Exposiciones del Buen Retiro. Traté de los cuadros de Julio Romero de Torres que han reunido los organizadores del Salón, y traté de los paisajes de Marcelino Santamaría que figurar en el mismo. Consecuentemente, corresponde tratar hoy de lo que resta; señalar... lo señalable, aquello que merece atención aparte de todo aquello.

La sección de pintura es, como siempre, la más cuantiosa. Y lo es este año más que los anteriores, ya que las restantes son mínimas. No hay en ella ninguna revelación. Lo que más se destaca en el correspondiente a los maestros. A los consagrados. A Eduardo Chicharro, que presenta un «Desnudo» hábil y simplemente pintado, nueva prueba de que el insigne autor de «Las tentaciones de Buda» prosigue sus fecundos estudios; y tantos: a José Gutiérrez de Solana, que sugiere muchas cosas desde «Dos mujeres con un cesto de ropa», «Los disciplinados» y «Procesión en Páncorbo»; a Julio Moisés, que nos muestra un bellísimo retrato femenino, de Enrique Martínez Cubells, que da a conocer «Lanchas pesqueras», cuadro que acredita las principales características de la paleta que este pintor y una quietud muy expresiva.

Después de esto, procede anotar «Flor de la Alpujarra», donde su autor, Ramón Carazo, se repite por... enésima vez, haciendo una obra muy atractiva en la que, por cierto, el paisaje se aclara de modo muy conveniente; «Josefina», encantador retrato de muchacha que firma Emilio Romero; «Calor», «La gitana vieja» y «Tipo de Sorio», de Enrique García Carrillero, que construye con un gran vigor y cuya técnica le permite obtener en algunos casos calidades tan magníficas como las logradas en el mantón de merino con que se cubre



«¡Uf!», notable escultura de Santiago Almela que figura en el Salón de Otoño.

su gitana; «La Emilia», andalucísima obra de Alfonso Grosso; los paisajes de Juan Ismael, que saca máximo partido de su técnica simplificada; los paisajes de Rafael Pellicer, fruto maduro de pacientes estudios, determinativos de una retina muy sensible por educada; los cuadros de flores, de Ramón Pulido; «Tarde de tormentas», donde Adelardo Covarsí refleja con su peculiar maestría un cielo estremado, abierto a tierras fronterizas de Portugal; «Para san guero», vigorosa página pictórica, en extremo sugeridora, que se debe a Guido Caprotti; el paisaje y los bodegones de Francisco Lloréns; «Campeña griega», que es sustancia y promesa, de Luis Crespo-Ordóñez; «Carmen» y «Maruxa», hechos en Galicia por Mariano Sancho, que tanto cuida el color y la expresión; «Alfareros de la Atalaya», muy bien de color, de Cirilo Suárez; «Acordeones», literaria composición debida a Ramón Gutiérrez Santos; «Cabeza de niño», de Pedro Antonio; un paisaje de Kigo-bertho Soler que sólo tiene a las pupilas en Mallorca para el sol y el mar, dicho sea sin intención de menosprecio; «Tipo castellano», lo más discreto que presenta Rafael Argelés al Salón; «Claro de luna», de gran verismo lumínico, firmado por Leonardo Pérez Obis; «Ofrenda de bodas», con color y sabor, de Marcial Moreno; un paisaje y un bodegón de Edith Aguiar; «Huerfanitos madrileños», cuadro sentimentado concebido por Dolores González; «Sugerencias» y «Dos mujeres y un pez», de tendencia vanguardista, bien de concepción de color, que corresponden a Pablo Almela, y los paisajes de «Bernardino de Pantorba».

Gastón Infantes, Miguel Panadero, Rosario Suárez-Castillo, Agustín Segura, José Luis Florit, Angeles Santos, Manuel Montiel, Ruth Velázquez, José María Tamayo, Manuel Gumucio, Julio Villalba y Javier Sánchez-dalp tienen también cuadros estimables.

En la sala VI, dedicada a los pintores catalanes y que dejó deliberadamente aparte, el mejor es una «Frío» realmente deliciosa juvenil y



Preparación indispensable para cualquier tratamiento moderno de belleza y maquillado: usar un jabón puro y suave. Heno de Pravia lo es. Sus aceites finos protegen y embellecen; limpian y suavizan. Úselo.

PERFUMERÍA GAL MADRID - BUENOS AIRES

fin, de Ernesto Santasusagna; dos cuadros de Pedro Casas Abarcá, muy típicos, y los paisajes de Juan Vila-Puig y Vicente Albarranich, que triunfan doblemente porque los paisajistas catalanes responden en el Salón de Otoño a su fama, habiendo cuadros de este género notabilísimos de Puig Peruch, Bernard Grau, Botter, Rodríguez-Puig, Vancells y Porcar.

La sección de Escultura es muy reducida. Lo advertí. Y la preside con toda dignidad el maestro Mariano Benlliure, que tiene en ella un buen busto en mármol de Romero de Torres, expresivamente modelado; «Las víctimas de Navidad» y «Hacia el redil», paralelos grupos en bronce, atrayentes por vivos conceptos y de un gran vigor decorativo, y varias cerámicas.

Siguen en interés a estas obras las de Santiago Almela, que reexpone «Chico de los caballitos del 'Tío vivo'», ya elogiado como merece, y «¡Uf!», desnudo de meritísimas notas; Pedro de Torre-Izuzua, que muestra un busto de la gitana Agustina, en mármol negro y blanco, de delicada factura, y Carmelo Vicent, que tiene un retrato muy expresivo y que acusa gran sentido de lo que deben ser las obras de este género. Y en un tercer plano deben anotarse las tallas de Pedro Frías; «Cabeza de burro», de Jesús Otero; «Desnudo», de José María Alaccer; «Agudadora», de Bautista López Sánchez; «Poesía», de Mariano Monedero; «El tío Jotero», de Angel Bayod; un relieve de Federico Muñoz...

De la sección de Artes decorativas sólo hay que mencionar esto: los muebles de Torres, en parte felices consecuencias de una colaboración anónima; los tapices pintados de «Saul», todos conocidos y que comentó al ser expuestos en el salón de «Heraldo de Madrid»; los cueros repujados de Ramón Martín de la Arena; las azulejeras de Julio Villalba; los esmaltes de Juan Soliger, y los retratos a lápiz de León Astruc.

Rehuyendo todo contacto, todo a continuación con «lo viejo», y presididos por el venerable José Torres García, están reunidos los afilados al llamado «Grupo de artistas de Arte constructivo». Lo que hoy se expone tiene cierto interés. De ello no cabe duda. Los... «nuevos» empiezan ahora a hacer cosas sugestivas. Tal vez respondiendo a los estímulos oficiales. Temáticamente van de lo más corriente, si bien sentido e interpretado con nuevos acentos, a la íntima anatomía de los órganos genitales. Técnicamente, del impresionismo clásico al impresionismo más epatante, concebido en horas despiertas y en horas soñadas, dejando lugar a los jeroglíficos primitivistas y al juego arquitectural. Bien seleccionadas las obras que expone el «Grupo de artistas de Arte constructivo», es obligado citar a todos sus autores. A los pintores Torres García, Palencia, Rodríguez Luna, Moreno Villa, Mallo, Ortíz, Castellanos y Mateos, y a los escultores Díaz Yanes, Alberto y González.

Emiliano M. AGUILERA Conferencia de José Francés. En el teatro del Círculo de Bellas Artes había anteayer por la tarde el interesante artículo de Arte y académico José Francés, que, respondiendo al título «Castilla y su pintor Marcelino Santamaría» comentó los admirables paisajes que expone el veterano maestro en el Salón de Otoño. José Francés estudió sagazmente la personalidad y la obra de Santamaría; subrayó especialmente sus entusiasmos y consideró su triunfo en el Salón de Otoño como uno de los más merecidos. El público numerosísimo que asistió al acto aplaudió efusivamente al conferenciante. EL SOCIALISTA. — Teléfono de la Redacción, 41378

DE ENSEÑAÑA

Creación de escuelas. Se rectifica la orden sobre creación definitiva de escuelas nacionales en esta capital en el sentido de que se tenga por anulada la creación de las dos Secciones de niñas de la calle de Hortaleza, número 89, toda vez que las a establecer en dichos locales son una de niñas y otra de niñas que aparecen concedidas con destino al Grupo escolar de la plaza de Santa Bárbara; y en el de que se considere creadas definitivamente una plaza de director, seis de maestros y trece de maestras con destino al Grupo escolar Miguel de Unamuno (calle de Riego), omitidas involuntariamente en la relación de escuelas que se detallan en la ya citada orden.

F. E. T. E. (U. G. T.)

La Comisión ejecutiva de esta Federación ha visitado al director general, y después de protestar por la lentitud de la marcha administrativa, por la distribución de las plazas recientemente creadas y por la obligatoriedad de las clases de adultos, le hizo entrega de la siguiente nota: «La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza se ve obligada a recurrir una vez más al señor director general y exponer a su consideración los siguientes problemas, cuya solución espera hace tiempo el Magisterio primario: 1.º Insistentemente hemos pedido, con el apoyo de la Unión General de Trabajadores, que las remuneraciones de los maestros nacionales sean equiparadas a las de los demás funcionarios técnicos del Estado.

Insistentemente hemos pedido, con el apoyo de la Unión General de Trabajadores, que las remuneraciones de los maestros nacionales sean equiparadas a las de los demás funcionarios técnicos del Estado. Oportunos de reiterar la petición. Sólo queremos hacer resaltar que el sueldo medio de los maestros primarios en España es el de 3.057,50 pesetas, mientras en los funcionarios por pagados, los de Agricultura, alcanza la cifra de 4.809, el de funcionarios de Hacienda llega a 6.095, el de los inspectores de Primera enseñanza a 7.224 y el de los profesores de Escuela Normal a 8.379.

El Comité nacional de la Federación interpreta el sentir de los que le han dado mandato, pidiendo que se haga cesar la actitud ofensiva y falta de equidad que con los maestros observa el Estado. 2.º Las clases «nocturnas» de adultos, horas extraordinarias de trabajo, no están remuneradas con arreglo a lo preceptuado para los demás funcionarios ni para los asalariados particulares.

La Federación estima inmorral el que por toda respuesta a sus reclamaciones de justicia se haya declarado voluntaria la prestación del trabajo nocturno, y más aún que, al haber sospechas de renuncias, se impongan limitaciones para renunciar al trabajo y gratificación correspondientes, que en el 99 por 100 de los casos es de una peseta por hora, sin llegar a dos en los poquísimos favorecidos de Madrid y Barcelona.

Por acuerdo de nuestro II Congreso, porque el Magisterio lo demanda unánimemente, pedimos al señor director general estudie el caso, único entre los servidores del Estado español, de existir un escalafón de inspectores técnicos de Primera enseñanza no incluidos en el cuerpo que inspecciona, que parece reducido a la condición de auxiliar y ejecutor de lo que conciben aquéllos. 4.º No está en manos de maestros y nos atrevemos a decir que ni la descan, aunque ésta también es una excepción desfavorable, la administración de la Primera enseñanza; pero es necesario reclamar que cese su desorganización y tenga eficacia para que la vida profesional de nuestros afiliados esté garantizada. Ha tardado dos años en resolverse un concurso. Se han resultado las re-

clamaciones al mismo con escandalosa injusticia, y no tienen los perjudicados más camino de evitarla que el costoso recurso ante el Tribunal Supremo; y 5.º Terminamos esta nota con una protesta por la distribución dada a las últimas 4.000 plazas que se han creado, situadas más desfavorablemente para el Magisterio que lo fueron las que en 1926 creó la dictadura. Desosero este Comité nacional de que se le escuche, siente declarar que espera el resultado de su gestión y que son ya muchas las visitas que ha hecho a la Dirección general de Primera enseñanza, estando al frente de ella una u otra persona, para que continúe haciéndolas con el mismo negativo resultado. Madrid, 17 de octubre de 1933.— Por el Comité nacional, El secretario general.» Cátedra vacante. Se anuncia a concurso previo de traslado, entre catedráticos numerarios, la cátedra de Lengua latina vacante en el Instituto Nacional de Huelva. Nueva Escuela de Artes y Oficios. Se ha creado una Escuela de Artes y Oficios en Tárrega (Lérida). Asociación de Doctores y Licenciados (U. G. T.). Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria esta Asociación, en Almirante, 17, con objeto de proceder a la elección de los tres vocales efectivos y otros tres suplentes del Jurado mixto de Enseñanza (Sección de Secundaria). Dado el objeto de la reunión y la necesidad de obtener el mayor número de votos para nuestra candidatura, frente a la que presentará la Agrupación de reaccionarios, rogamos a los asociados no dejen de acudir por ningún concepto. Nota.—La votación se verificará de seis y media a nueve de la noche, en las oficinas de nuestra Secretaría. Ciudadano! ¿Quieres conocer la política y la situación alemanas? Adquiere el libro de Ramos Oliveira «Alemania ayer y hoy». Precio: SEIS pesetas. Ley Electoral vigente con disposiciones complementarias, Jurisprudencia y referencias recopiladas. CONTIENE: La Ley Electoral de 8 de agosto de 1907, ley de 3 de abril de 1933 y la ley de 27 de junio de 1933, así como la ley de Incompatibilidades y otros preceptos constitucionales relacionados con esta materia. Por estimarlo de extraordinario interés, hemos transcrito en la ley un índice de todas las disposiciones vigentes en materia municipal para aclarar la confusión hoy existente en la materia. A fin de que esta ley se difunda lo más posible y evitar que adquieran otras, haciendo un esfuerzo económico, la Administración de EL SOCIALISTA la servirá a toda España al precio único de UNA PESETA. Dada la gran tirada que hemos hecho de esta edición, podemos servir cuantos pedidos, acompañados de su importe, nos hagan. Diríjase la correspondencia y giros al administrador de EL SOCIALISTA. Las cartas, al apartado 10.056, y los giros, a la calle de Carranza, 9.

Las enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINOS e HÍGADO (ÚLCERA DE ESTÓMAGO, DISPEPSIAS, HIPERCLORHIDRIA, MALAS DIGESTIONES, ETC.) se curan infaliblemente con el empleo de la

NEUTRALINA. Que es el específico más moderno y de fórmula más racional y científica de todos los conocidos. De venta en Farmacias y Centros de especialidades farmacéuticas. Precio: 600ptas. Laboratorios Fed. S.A. Teléfono 19147, marqués de Cubas, 9, Madrid.

LA HUELGA SINDICALISTA DE LA CONSTRUCCIÓN

El día de ayer constituyó una jornada sangrienta, en la que perecieron, vilmente asesinados por los sindicalistas, tres trabajadores madrileños

Atroce en la Ciudad Universitaria.

Después de la mañana se presentaron en la Ciudad Universitaria numerosos grupos y entraron en colisión con los que allí trabajaban. Los huelguistas utilizaron pistolas y se entabló un tiroteo. Los guardias de asalto persiguieron a tiros a los sindicalistas...

Cobardo agresión.

Cuando el obrero Mariano Alonso fue, de treinta y un años, domiciliado en la calle de González Sandián, número 24, se dirigía hacia su casa, poco antes de llegar a ella fue herido en la nuca en la espalda por unos individuos que nacían del grupo de él, que también le usaron varias confusiones con palos y piedras.

Violencias en Chamartín de la Rosa.

En Chamartín de la Rosa se registraron varias colisiones y tiroteos en las obras del Canal del Lozoya y en la pavimentación de la carretera. En una de las refriegas quedó herido en el suelo Antonio Aguilera Montero, de treinta años, domiciliado en la calle de Montoya, número 22.

Un sindicalista mata a un obrero a navajas.

En una taberna de la calle de López de Hoyos, 96, discutieron el obrero de la Unión General de Trabajadores José Fulguera y Vallarín, de treinta y cuatro años, casado, habitante en la calle de Cardenal Silíceo, 22, y un sindicalista de la C. N. T. sobre la conveniencia de la huelga. El sindicalista puso fin a la discusión sacando una navaja y acometiendo con ella al compañero Fulguera.

Otro trabajador muerto a tiros en Carabanchel.

A última hora de la tarde iban hacia su domicilio, situado en Carabanchel Bajo, los hermanos Mariano y Fidel del Peso Jiménez y Juan y Santiago Jiménez Martín, que venían de las obras en que trabajaban como obreros.

Los DESTROZOS DEL TEMPORAL EN GUIPÚZCOA

Se pide a los Poderes públicos que defiendan a Rentería del peligro de las inundaciones. Se informa de las graves inundaciones sufridas en Rentería, Guipúzcoa, por las lluvias torrenciales que se produjeron el día de ayer.

La Cruz Roja acoge a treinta niños.

Se informa de la acogida de treinta niños huérfanos por la Cruz Roja en Rentería. Los niños, procedentes de familias destruidas por las inundaciones, serán atendidos en el hogar de la Cruz Roja.

Alza careo de agua potable.

Se informa de la subida de precios del agua potable en Rentería. Los vecinos se quejan de la falta de agua y del aumento de precios.

Federaciones nacionales

La de Obreros en Madera.

Se informa de la reunión de la Federación Nacional de Obreros en Madera. Se discutió la situación de los obreros y se acordó una huelga.

La de Obreros en Madera.

Se informa de la reunión de la Federación Nacional de Obreros en Madera. Se discutió la situación de los obreros y se acordó una huelga.

La de Obreros en Madera.

Se informa de la reunión de la Federación Nacional de Obreros en Madera. Se discutió la situación de los obreros y se acordó una huelga.

Se contesta lo procedente a las cuestiones planteadas por las Secciones de Molledo, Salt, Palma de Mallorca y Lanificio, de Béjar. La Federación Catalana Textil comunica los acuerdos tomados en el Pleno últimamente celebrado...

El Grupo Sindical Socialista de Obreros Vidrieros y Fontaneros de Madrid celebrará una excursión a Toledo el próximo día 12 de noviembre, acompañados del compañero profesor Serafín García.

El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos se dirige a los simpatizantes del oficio. El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos ruega la publicación del siguiente manifiesto dirigido a todos los simpatizantes y afiliados a la Agrupación y Juventud Socialista que pertenecen al oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

RADIO

Programas para hoy.

UNION RADIO. (E.A.J. 7.424,3 metros). De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11:45 a 12:15: Nota de síntesis. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. «La Palabra»: Resumen de noticias, Disposiciones oficiales. Oposiciones y concursos. Gacetas. Bolsa de trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 19 a 20: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Cartelera. «Coppelian» (preludio y mazurka), de Delibes; «Junto a las montañas del Hawái»; «Keltel»; «Sinfonía española» (andante), Lalo; «Aquellos ojos verdes», N. Menéndez; «La sentencia es cadena perpetua contigo» (fox), Kazaf y Joy; «Estudiantina», Turina; «Ya sabes que te he querido» y «Esta noche hi de rondar» (jotas), «Lohengrin» (da voi lontan), de Wagner; «Canción de cuna», Dvorak; «El cantar del arriero» (romanza), Adame, Torrado y Díaz Giles; «El pájaro» (fantasía), Zeller; «Paradise» (vals), Zamecnik y Keer; «Amaya» (espatada) Guridi; «La Palabra»: Revista de libros, por Isaac Pacheco. Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 15:40. Fin de la emisión.

De 21 a 21:15: Curso de Lengua inglesa, por Mr. Philips. De 21:30 a 24: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. «La Palabra», diario hablado; Noticias de todo el mundo, recibidas hasta las 21:15. Teatro radiofónico. Primer programa de estrenos de la temporada de invierno 1933-34. Estreno en España del drama radiofónico, en un acto, original de Eduardo Zamacois, «A muertes». Intermedio musical. Estreno en España de la comedia dramática, en un acto, original de Eduardo Zamacois, «Lucha interior». Estas obras sonadas por los artistas de Unión Radio. «La Palabra»: Resumen de noticias de todo el mundo (última hora); noticias recibidas hasta las 23:30. Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

DEPORTES

GIMNASIA

Advertencias para los que participan en la IV Gran Semana. Como ya es sabido, en la segunda decena del próximo mes de diciembre se celebrará, organizada por la Sociedad Gimnástica Española, la IV Gran Semana Gimnástica, competición nacional, para la que se han recibido muchas adhesiones.

SE HAN REUNIDO...

Arté de Imprimir. En el salón grande de la Casa del Pueblo continuó anoche la asamblea de la Asociación del Arte de Imprimir, con asistencia de numerosos compañeros. La Directiva continuó informando de las gestiones realizadas durante el trimestre. Dió cuenta de lo realizado por ella en relación con los casos de incompatibilidad de los que trabajan en imprentas y centros oficiales y ocupan plazas como empleados en otros centros. Intervinieron varios compañeros, quedando aprobada la gestión.

Arté de Imprimir.

Organización Telefónica Obrera. En el salón terraza de la Casa del Pueblo continuó ayer la junta general de esta Organización, con asistencia de numerosos compañeros. Por la mayoría de la Directiva se presentó la cuestión de confianza por haberse declarado incompatibles con dos miembros de la misma: López y Delgado. Se entabló amplio debate, al final

Arté de Imprimir.

Organización Telefónica Obrera. En el salón terraza de la Casa del Pueblo continuó ayer la junta general de esta Organización, con asistencia de numerosos compañeros. Por la mayoría de la Directiva se presentó la cuestión de confianza por haberse declarado incompatibles con dos miembros de la misma: López y Delgado. Se entabló amplio debate, al final

del cual se acordó, por 48 votos contra 38, ratificar la confianza en la mayoría de la Directiva, destituyéndose a los afiliados López y Delgado.

En el turno de intervenciones para aclaraciones, el compañero Yáñez manifestó que el movimiento huelguístico declarado en 1931 por la C. N. T. tuvo la virtud de dividir al proletariado telefónico, ya que su finalidad era, consciente o inconscientemente, hacer el juego a la Empresa. Yo—añadió—me he marchado de la C. N. T. porque no estaba conforme con su política. Por eso he ingresado en la Unión General de Trabajadores, y aún más, en el Partido Socialista.

El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos ruega la publicación del siguiente manifiesto dirigido a todos los simpatizantes y afiliados a la Agrupación y Juventud Socialista que pertenecen al oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos ruega la publicación del siguiente manifiesto dirigido a todos los simpatizantes y afiliados a la Agrupación y Juventud Socialista que pertenecen al oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

MOVIMIENTO OBRERO

Excursión organizada por el Grupo Socialista de Obreros Vidrieros y Fontaneros.

El Grupo Sindical Socialista de Obreros Vidrieros y Fontaneros de Madrid celebrará una excursión a Toledo el próximo día 12 de noviembre, acompañados del compañero profesor Serafín García.

El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos se dirige a los simpatizantes del oficio. El Grupo Sindical Socialista de Peluqueros-Barberos ruega la publicación del siguiente manifiesto dirigido a todos los simpatizantes y afiliados a la Agrupación y Juventud Socialista que pertenecen al oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

Arté de Imprimir.

El Comité de este Grupo Sindical se ve en la necesidad de recordar a cuantos compañeros de profesión pertenecen a la Agrupación y Juventud Socialista la obligación que tienen a su vez de pertenecer al Grupo Sindical de su oficio.

CINES Y TEATROS

COLISEVM.—«Los tres mosqueteros» (primer episodio: «Los herretes de la reina»).

Quinta versión—cuando menos—esta de la célebre obra de Alejandro Dumas, realizada por un director ya pasado de moda y viejo que la había llevado a la pantalla hace nada menos que doce años: Henri Diamant-Berger.

Esta nueva adaptación, comprimida y rindiendo el obligado tributo a las canciones, no mejora nada la anterior. Era más detallada y más viva aquella. Los personajes resultaban más y tenían más personalidad. En la nueva, ninguno de los tres mosqueteros llega a individualizarse. Son unos simples accesorios al lado de Artagnan y otras figuras principales.

El director ha querido aprovechar el éxito de su anterior versión y ha escogido el mismo intérprete para la figura de Artagnan. Y Simon-Girard estuvo bien hace doce años, pero ahora resulta afectado, aparte de que, para evitar las arrugas, lleva la cara embadurnada de pintura, cosa insolita en nuestros días.

En resumen: hubiera sido mejor dejar dormir a los mosqueteros. Esto seguro de que el público que haya acudido a verlos—un público rarísimo, un público que se veía no acostumbrado a frecuentar el cine y que iba a refrescar un recuerdo, a rejuvenecerse un poco—se habrá sentido defraudado con la película. Hubiera tenido que ser mucho mejor que la primera para sustituirlo después de que los años habían ido borrando todos sus defectos.

Ficha.—Nación: Francia. Director: H. Diamant Berger. Autor: Alejandro Dumas. Intérpretes: Aimé Simon-Girard, Blanche Montel, Harry Baur, etc. Duración: una hora cincuenta y cinco minutos. Casa: Diamant. Fecha: 1932.

Esta Sección del Sindicato de Artes Blancas celebró ayer noche junta general ordinaria en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Fue aprobada la gestión de la junta anterior y las cuentas del tercer trimestre del año actual.

La junta directiva dió cuenta de los asuntos de trámite en que ha intervenido, que fueron aprobados por la general.

En relación con las próximas elecciones, se tomaron los acuerdos que damos en otro lugar de este número.

Consumido el turno de preguntas y proposiciones, la asamblea levantó a la una de la mañana.

Consejo Obrero Metropolitano. Continuó ayer este Consejo Obrero celebrando junta general ordinaria en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

Fue aprobada la gestión del Consejo Obrero después de una detenida discusión. A continuación, la Junta directiva dió cuenta de los asuntos de trámite en que ha intervenido, que fueron aprobados por la general.

Pilar Muñoz, Amanda Nalda, Isabel Prada, Charito Ruiz Paris, Amalia Sánchez Arino, Eloísa Vigo y Margarita Xirgu.

Actores: Fernando Aguirre, Enrique Álvarez Diosdado, Enrique Borras, José Cañizares, Alberto Contreras, Enrique Guitart, Pedro López Lagar, Ricardo Merino, Miguel Ortín y Fernando Porredón.

Asesor literario y artístico: C. Rivas Cherif. El debut se hará con la nueva versión escénográfica de cámara de la tragedia «Medea».

En Fontalba. La compañía del teatro Fontalba se presenta al público mañana, integrada por los siguientes elementos: Actrices: Monserrat Blanch, Eulalia Blanch, Carmen Diaz, Palmira Guerra, Margarita Larrea, Matilde Muñoz Sampedro, María Angela del Olmo, Ana Quijada, Rafaela Satorres y Conchita Soto.

Actores: Rafael Bardem, Ceferino Barralón, Modesto Blanch, Luis Camarero, Ricardo Canales, Fernando Cortés, Manuel Díaz, Luis García Ortega, Miguel Pozanco, Ricardo Simó-Raso y Vicente Soler.

Director de escena, Ricardo Simó-Raso. El debut se hará reponiendo el poema dramático en tres actos, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, «Cancionero».

También mañana comienza su actuación en Lara la compañía titular, haciéndolo con el estreno de «La verdad inventada», de Jacinto Benavente.

Hoy, en el teatro Benavente, estreno de «Juanito Arroyo se casa», de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero. En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

En Maravillas, también hoy, estreno de «La camisa de la Pompadour», de Vela y Sierra, con música de Guerrero.

Nueva insignia de las Juventudes Socialistas. HILARIO BARTRA :: EIBAR (Guipúzcoa) Apartado núm. 42. Remitiendo 4,75 pesetas en sellos de correos, se sirve un bonito lote de muestras

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 2,50 ptas.
Provincias, trimestre... 9,-
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.



El católico fascista Dollfuss ha prohibido la venta al número del diario de nuestros camaradas austriacos "Arbeiter Zeitung". Inmediatamente los socialistas han organizado una campaña para el reclutamiento de suscriptores a su órgano de clase. Diariamente se reciben cerca de mil suscripciones. Enfurecidos, los fascistas clericales tratan de matar al periódico obrero a fuerza de denuncias y recios. He aquí una muestra de la táctica que quisieran introducir en la República Española los amigos e inspiradores de "El Debate": En todas partes la Iglesia se muestra el aliado servil del fascismo.

Alemania bajo el terror nazi

El corresponsal del diario conservador inglés "Daily Telegraph" es detenido por los hitlerianos

BERLIN, 25.—Noticias de Munich recibidas en esta capital dicen que el periodista inglés Noel Panter, corresponsal del "Daily Telegraph" en aquella ciudad, fue detenido por haber publicado un artículo, que los nazis consideran injurioso, sobre el discurso pronunciado el pasado domingo por el canciller Hitler.

La detención fue llevada a cabo por la policía especial del Estado. La detención del periodista causa sensación en Londres.

LONDRES, 25.—En los círculos periodísticos británicos ha causado enorme emoción la noticia de haber sido detenido en Munich por la policía política el periodista inglés Noel Panter, corresponsal en aquella ciudad del "Daily Telegraph" y uno de los periodistas ingleses más apreciados.

El cónsul general de la Gran Bretaña ha emprendido gestiones para conseguir que el señor Panter sea puesto en libertad.—(Fabra.)

La diaria rodada.

BERLIN, 25.—Comunican de Dis-

La "reconstrucción" de los Estados Unidos

Roosevelt reforzará el proteccionismo en favor de la N. I. R. A.

WASHINGTON, 25.—El presidente Roosevelt ha dispuesto que entren en vigor las tarifas de la N. I. R. A., para impedir la inundación del mercado norteamericano por productos baratos del extranjero. Ha autorizado al general Hugh Johnson, administrador general de la N. I. R. A., para hacer investigaciones, controlar datos y recomendar a la Comisión de tarifas que señale que importaciones pueden poner en peligro el mantenimiento de los estatutos de la N. I. R. A.—(United Press.)

Repercusión de la N. I. R. A. sobre la importación de corcho español.

WASHINGTON, 25.—Los esfuerzos del Gobierno para la rehabilitación del ramo de la Construcción han atraído notablemente la atención de las industrias del linóleo y otros métodos de soleado. Se entiende que un mejoramiento en la industria de la Construcción beneficiaría las importaciones de materiales brutos de España, Portugal, Argentina, India y otros países.

Los arquitectos modernos son partidarios ahora del linóleo en los pisos, sistema que ha sido usado en las nuevas construcciones del Gobierno.

Un aumento de la demanda de este artículo beneficiaría a los mercados de aceite de linaza, corcho, cáñamo y principales productos usados en su fabricación. El corcho se importa de España y Portugal.

La producción de linóleo en los Estados Unidos ha quedado reducida en un 50 por 100 de su anterior volumen y en un 33 por 100 de su antiguo valor como consecuencia de la crisis económica, perjudicando notablemente las importaciones de corcho.

Huelga de choferes en New Haven.

NEW HAVEN (Estado de Connecticut), 25.—Los choferes de taxis y ómnibus han declarado la huelga, que amenaza con paralizar todo el tráfico.

La Universidad de Yale, cuya población escolar es muy numerosa, está establecida en esta ciudad.—(United Press.)

El precio del oro y la política financiera de Roosevelt.

WASHINGTON, 25.—El nuevo precio del oro que ha sido recientemente traído de las minas ha sido dado a conocer esta mañana de conformidad con la nueva política financiera del presidente Roosevelt.

El precio ha sido fijado en 31,36 dólares por onza, en tanto que la cotización de ayer fue la de 29,80 dólares. Este precio es 36 centavos más alto que el precio de Londres. Así el dólar, sobre su base de oro, vale 65,91 centavos, en tanto que en Londres se cotizaba ayer a 66,74 centavos.—(United Press.)

La crisis del Gobierno en Francia

El presidente de la República encarga de formar Gobierno al señor Sarraut, y éste dice que reserva la respuesta definitiva al resultado de algunas consultas

PARIS, 25.—Monsieur Albert Sarraut, ministro de Marina en el Gabinete de Daladier, demócrata de la izquierda, ha sido invitado por el jefe del Estado a formar Gobierno, encargo que el señor Sarraut ha aceptado.—(United Press.)

PARIS, 25.—Al salir del Eliseo, después de una conversación de cuarenta y cinco minutos con el presidente de la República, el señor Albert Sarraut declaró a los periodistas:

—El presidente de la República me ha llamado para confirmarme el encargo de constituir nuevo Gobierno. Le he dado un gran placer por el honor que me

El Japón imperialista

Según el método fascista, se van a fundir en uno todos los partidos

La costumbre de trabajar con seriedad y método y voy ante todo a proceder a la realización de amplias consultas, puesto que mi firme deseo es conseguir un resultado o, en todo caso, despejar la situación política. Entiendo que esta situación debe despejarse lo más prontamente posible, en servicio de los intereses superiores del país.—(United Press.)

El señor Sarraut inicia los trabajos para la formación de Gobierno.

PARIS, 25.—Durante toda la tarde, el señor Albert Sarraut ha realizado gestiones encaminadas a la formación de un Gobierno.

Se entrevistó en primer lugar con el señor Jeanneney, presidente del Senado. Después, con Fernand Bouisson, presidente de la Cámara, y con los señores Daladier, Chautemps y Caillaux. Más tarde vió a los presidentes y ponentes de las Comisiones de Hacienda de ambas Cámaras y al vicepresidente del Grupo radical, señor Yvon Delbos. También consultó al señor Georges Bonnet, ministro de Hacienda del Gabinete Daladier, y a varios miembros del Partido Socialista y de otros grupos de la Cámara.

Las gestiones dieron término a las ocho y media de la noche, y el señor Sarraut facilitó entonces un comunicado, en el que da cuenta de sus trabajos e indica que va a pasar la noche meditando sobre las diversas opiniones que ha escuchado. Termina diciendo que mañana, a las nueve, reanuda sus consultas y dará cuenta de las mismas al presidente de la República.

También se propone el señor Sarraut asistir mañana por la mañana a la reunión del grupo radical socialista en la Cámara.—(United Press.)

Se cree que el ministro dimisionario de Marina tendrá que declinar los poderes.

PARIS, 25.—Parece que el señor Sarraut se propone formar un Ministerio de coalición, que en los círculos políticos enterados calculan no habría de durar mucho tiempo, suponiéndose en esos mismos círculos que el Grupo socialista se inclinará a apoyar a Georges Bonnet, en cuyo caso pudiera el ministro Sarraut permanecer en el ministerio de Marina, que ya desempeñaba en el Gabinete Daladier. Es posible que en dicho Gabinete el presidente dimisionario ocupara la cartera de Asuntos exteriores o la de Guerra.—(United Press.)

La Conferencia del Desarme

Se propone el aplazamiento hasta el 4 de diciembre

GINEBRA, 25.—El presidente de la Conferencia del Desarme ha propuesto esta tarde el aplazamiento de la reunión de la Comisión general hasta el día 4 de diciembre próximo.—(Fabra.)

INCONVENIENTES DEL ENTUSIASMO MILITARISTA.

SUKUI (Japón), 25.—Han resultado numerosas víctimas en un choque ocurrido entre dos trenes eléctricos que transportaban a infinidad de japoneses que deseaban presenciar las maniobras del ejército.—(United Press.)

Van Roosbroeck dimite la secretaría del Partido Obrero Belga

BRUSELAS, 24.—En la última sesión celebrada por la Mesa del Consejo General del Partido Obrero Belga anunció el camarada José Van Roosbroeck su propósito de dejar el cargo de secretario del Partido, que durante muchos años ha venido desempeñando.

Ante la decisión irrevocable de Roosbroeck, la Mesa hizo constar el sentimiento que le causa aquella porque privaba al Partido de los inapreciables servicios del viejo camarada, y rogó a éste que continuara en el cargo hasta que se nombrara el sucesor.

Roosbroeck atendió el ruego y se siguió ejerciendo el cargo interinamente.

Noticiario del extranjero

El Grupo laborista es con mucho el más numeroso de la nueva Cámara noruega.

OSLO, 25.—Después de las elecciones del día 16, el Parlamento ha quedado formado en la siguiente forma: Laboristas, 69; conservadores, 30; liberales, 24; agrarios, 23.

No ha sido elegido ningún comunista.—(Fabra.)

La emigración clandestina en Portugal.

LISBOA, 25.—La policía de emigración ha tenido conocimiento de un embarque clandestino hecho en las costas del Algarve con destino a Marruecos, y que por el número de embarcados justifica inmediata providencia.

Un barco fantasma, que en apariencia se dedica a la pesca, embarcó en Faro, cerca de 200 hombres y 50 mujeres, todos sin pasaportes y de complicidad con los agentes de emigración clandestina.

Otros casos como éste han sido descubiertos ya en aquella costa, por lo que van a ser tomadas energéticas medidas semejantes a las adoptadas ya en otras fronteras por las que se hacía emigración clandestina.—(Febus.)

En favor de la constitución del pasaporte por documentos menos costosos.

LISBOA, 25.—El delegado portugués en el Congreso internacional de turismo celebrado en Roma defendió la necesidad de sustituir el costoso pasaporte por carnets de identidad semejantes a los de Portugal y a las cédulas españolas, pero con la fotografía del interesado. Añadió que el pasaporte es uno de los principales obstáculos para el desarrollo del turismo. Puso como ejemplo la decisión de Portugal y de España dispensando el pasaporte en sus fronteras, sustituyéndole por el sencillo carnet de identidad, con lo que han dado al turismo gran incremento.—(Febus.)

Maniatan a los guardianes y se fugan de la Cárcel.

ARGEL, 25.—Cinco reclusos de la Prisión central de Fontevault se han evadido de la misma.

Los guardianes que fueron a tomar el servicio de la mañana encontraron a sus compañeros maniatados. Los evadidos les habían arrebatado las llaves de los rastillos y habían huído, saltando dos muros de gran altura.

Todas las brigadas de gendarmería de la región han sido avisadas de la huida y trabajan activamente para capturar a los evadidos.—(Fabra.)

Los que conquistan el aire y los negociantes que explotan sus proezas.

PARIS, 25.—El "Journal" anuncia que los aviadores Assolant y Lefèvre, que han realizado varias tentativas intentando batir el "récord" mundial de distancia de vuelo en línea recta sin escalas, habían venido a París para que se procediera a una revisión minuciosa de su avión y reanudar dichas tentativas.

Repentinamente, la casa constructora del aparato les ha retirado el mismo, que ha sido confiado a un nuevo equipo, integrado por los pilotos Darmon y Camplan y el radiotelegrafista Henry.

El hecho ha causado gran emoción en la Asociación de profesionales de la navegación aérea, y el periódico dice saber que los aviadores Assolant y Lefèvre y la Asociación mencionada han encargado a un notable abogado que se encargue de este asunto, sin precedentes en la historia de la aviación francesa.—(Fabra.)

Unos decretos de Justicia

Que equivalen a un sabotaje de la Reforma agraria

En la "Gaceta" de ayer aparecen cuatro decretos del ministerio de Justicia, en tal extremo favorables a la contrarrevolución, que se trata tal vez de las disposiciones de más hondo contenido reaccionario que han podido dictarse desde que, con la caída del último Gabinete Azaña, la euforia ha pasado a ser el signo de la vida nacional.

Teníamos noticia de que uno de los principales resortes que, al abandonar los socialistas el Poder, habrían de ponerse en juego en beneficio de la reacción sería el de conceder autorización a capitalistas extranjeros para hacer préstamos en hipoteca a los propietarios de fincas afectadas por la Reforma agraria. Pero, aunque no muy seguros del izquierdismo radical socialista del señor Botella Asensi, nunca pudimos sospechar que fuera éste el personaje encargado de ejecutar proyecto semejante.

Confesamos, sin embargo, nuestra ingenuidad. En efecto; el actual ministro de Justicia, no ya tiene muy poco de hombre de izquierdas, sino que, a lo que se ve, parece firmemente decidido a hacer cuanto pueda en defensa de la hegemonía capitalista. Merced a esta disposición del señor Botella, Las Compañías extranjeras "Fyffes Limited" y "Daimler-Benz, A. G." harán préstamos con garantía

Un frente escandinavo pro democracia

COPENHAGUE, 25.—El camarada Stauning, presidente del Consejo danés y ministro de la Defensa nacional, ha declarado que en breve se entrevistará con su colega Hansson, presidente del Gobierno socialista sueco, con objeto de tratar acerca de la cuestión de formar un frente nórdico democrático común.

Añadió Stauning que los socialistas daneses defenderían el Schleswig contra los hitlerianos por todos los medios a su alcance. Además ha declarado en el Folketing que la frontera danesa, mantenida inmutable, era la de todos los países nórdicos.

Damas católicas hacen propaganda fascista en la provincia de Badajoz

hipotecaria sobre determinadas fincas rústicas, con lo cual, si las consecuencias de la Reforma agraria afectasen algún día a dichas propiedades, la explotación ofrecería dificultades acaso insuperables, dada la circunstancia de ser poderosas entidades extranjeras los hipotecarios.

Tal es la gestión gubernamental del señor Botella Asensi, de quien algunos ha dicho estos días en centros políticos y periodísticos que estaba a punto de desertar del equipo gubernamental porque su conciencia revolucionaria no le permitía contemplar serenamente las alanzas del señor Lerroux con los elementos agrarios.

Para evitar las coacciones que los patronos ejercen en la provincia de Badajoz

Nuestra camarada Margarita Nelken visitó ayer al ministro de Trabajo para denunciarle las coacciones que con motivo de la campaña electoral se ejercen sobre los obreros de la provincia de Badajoz, en particular en el pueblo de Carmonita, donde los patronos se niegan a dar trabajo a todo aquel que no se afilie a la organización fascista, y en Bienvenida, cuyos elementos capitalistas se niegan a acudir a las citaciones del delegado de Trabajo.

Después de informar detenidamente al señor Pi y Suñer de cuanto aconteció en Badajoz, la compañera Nelken declaró, en nombre de todas las organizaciones obreras de la provincia, que declinaba toda responsabilidad acerca de lo que pueda ocurrir, pues hay lugares donde los obreros, que acucian por el hambre acuden a coger berritas, los caciques acucian a la guardia civil para que se les eche encima.

El señor Pi y Suñer prometió tomar inmediatas y energías medidas para evitar que tal estado de cosas continuara.

El Libre Pensamiento

Se convoca a todos los afiliados a junta general ordinaria, que tendrá efecto hoy jueves, a las diez de la noche, en el domicilio social, Oso, número 19, bajo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, ruegase la asistencia.

Para evitar las coacciones que los patronos ejercen en la provincia de Badajoz

hipotecaria sobre determinadas fincas rústicas, con lo cual, si las consecuencias de la Reforma agraria afectasen algún día a dichas propiedades, la explotación ofrecería dificultades acaso insuperables, dada la circunstancia de ser poderosas entidades extranjeras los hipotecarios.

Tal es la gestión gubernamental del señor Botella Asensi, de quien algunos ha dicho estos días en centros políticos y periodísticos que estaba a punto de desertar del equipo gubernamental porque su conciencia revolucionaria no le permitía contemplar serenamente las alanzas del señor Lerroux con los elementos agrarios.

El mitin del domingo en Valladolid

Nos comunican telefónicamente los camaradas de la Agrupación Socialista de Valladolid que continúan recibiendo demandas de localidades para el mitin socialista que el domingo próximo se celebrará en la plaza de toros de aquella capital.

Manifiestan que los compañeros y organizaciones que deseen ser representados en las localidades, deben apresurarse a hacer el encargo de las que necesitan, pues están a punto de agotarse.

Además de los oradores anunciados, es decir, Eusebio González, Federico Landrove, Remigio Cabello e Indalecio Prieto, tomará parte en el acto la compañera Matilde Huici.

Una reunión tumultuaria en el Círculo radical

En el domicilio del partido radical se celebró anoche la asamblea provincial de dicha organización política a fin de discutir una propuesta de confianza al señor Lerroux para que se constituyese la candidatura por Madrid.

La asamblea comenzó en medio de un escándalo imponente, sin que la Mesa presidencial pudiera hacerse escuchar de la asamblea. Numerosos oradores pretendían simultáneamente hacer uso de la palabra en pro y en contra de la proposición. Por fin, la presidencia consiguió imponer algún silencio, y entonces el señor Riacho dijo que votaría la proposición de confianza al señor Lerroux era tanto como acabar definitivamente con el partido radical.

Con este motivo se produjo un escándalo ensordecedor. Una militante radical increpó a varios de sus correligionarios, teniendo que intervenir los empleados del Círculo. La Mesa presidencial, en medio de un formidable griterío, tuvo que suspender por algún rato la discusión. Reanudada ésta, la señorita en cuestión, entre vivas a la democracia y a los buenos republicanos, explicó la causa de su violenta actitud.

Los caciques—dijo—terminaron con la monarquía, y si nosotros contribuímos a su sostenimiento, terminarán igualmente con la República. Lo que se intenta con el partido radical es un acto de máximo caciquismo.

El señor Riacho tomó nuevamente la palabra para oponerse a la proposición de confianza al señor Lerroux, y al leerse la candidatura confeccionada por el jefe del partido se reprodujo nuevamente la confusión. Varios afiliados fueron expulsados del local.

Por fin, se aprobó la proposición en favor del señor Lerroux, con lo que una vez más se produjo enorme griterío. Muchos afiliados al partido manifestaban sin disimulo alguno su descontento y afirmaban que desde aquel momento habían dejado de pertenecer a la organización.

Hablando con alguno de ellos nos dijo que en la votación había intervenido todo el que había entrado en el local, lo que numerosos elementos derechistas y monárquicos consiguieron fácilmente, pues ni siquiera se exigía el carnet de afiliado por parte de los elementos directivos del Círculo para formar parte de la asamblea.

Damas católicas hacen propaganda fascista en la provincia de Badajoz

AZUAGA, 25.—Hoy han llegado a esta localidad unas cuantas señoras católicas, que se han dedicado a visitar los domicilios de los trabajadores haciendo propaganda electoral en pro de la candidatura fascista.

Como un grupo de trabajadores acudieran con silbidos a la presencia de las propagandistas, las fuerzas de asalto cargaron bruscamente sobre la masa, apaleando incluso a las mujeres y los niños.—(Diana.)

EN EL CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Ayer comenzó entusiastamente el Congreso Internacional de Lucha contra el Cáncer

Un discurso del presidente de la República

Ayer por la mañana se celebró en el Círculo de Bellas Artes la sesión inaugural del primer Congreso internacional de Lucha científica y social contra el cáncer.

Ocuparon la presidencia, con el señor Alcalá Zamora, los doctores Cardenal, Iranzo, ministro de la Guerra; Torre Blanco, Borst, Roffo, Hartmann, Grant, Pertinelli, Covisa, Bejarano y Coca; el embajador de la Argentina, el secretario del presidente, señor Sánchez Guerra, y el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

Abierta la sesión, el secretario del Comité organizador, camarada doctor Torre Blanco, pronunció un elocuente discurso, en el que hizo historia detallada de la organización de este Congreso.

Elogió la labor del doctor Goyanes en los trabajos preliminares del mismo, labor continuada por el profesor Recaséns, a quien, desgraciadamente, sorprendió la muerte cuando más entusiasmo ponía en esta labor.

Dedicó cariñosas frases al doctor Del Río Hortega, actual director del Instituto del Cáncer, y al doctor Cardenal, que preside este Congreso.

Encomió el éxito científico obtenido, pues pasan de 25 las ponencias que se van a discutir y de 200 las comunicaciones, y en nombre del Comité organizador saludó a los congresistas y saludó largamente aplaudiendo al terminar su notable discurso.

Después intervinieron los siguientes congresistas: Profesor Borst, por los países de lengua alemana; doctor Grant, por los de lengua inglesa; doctor Pertinelli, de Italia, y doctor Roffo, de la República Argentina; todos los cuales ensalzaron la importancia del Congreso, dedicando sentidas frases a España.

El doctor Cardenal, presidente del Congreso, dirigió en francés unas frases de bienvenida a todos los asistentes. Dedicó un sentido recuerdo al profesor Recaséns, que murió trágicamente víctima de la enfermedad que el tanto combatió, y comunicó al Congreso que el Comité ha tomado el acuerdo de nombrar presidente de honor al profesor Godart, de París, quien, detenido en dicha capital por altos deberes políticos, no ha podido asistir a las tareas de este Congreso.

Agradecido, en nombre del Instituto del Cáncer y de los congresistas españoles, el diploma que en nombre de los argentinos ha traído el profesor Roffo, y terminó deseando a todos una feliz estancia en España.

Acto seguido, el profesor Hartman, en nombre del profesor Godart y en nombre de todos los congresistas de lengua francesa, agradeció al Comité español la distinción que ha tenido para este profesor.

A continuación, su excelencia el presidente de la República pronunció un discurso en el que gloriosamente expresó las tres palabras "internacional, lucha" y "social" que figuran en el título de este Congreso. Los estragos del cáncer no se detienen ni ante razas, ni ante países, ni ante clases sociales. Explicó en bellas frases el dramatismo de la lucha contra el cáncer, lucha prolongada en lejanías que mantienen la esperanza, y dijo: "Tienen las Ligas de Lucha contra el Cáncer el derecho a que la Humanidad y los Poderes públicos les presten la más eficaz ayuda y toda clase de medios materiales y morales e incluso que la estadística se acomode a las exigencias médicas."

Contra las impaciencias de las gentes, tendió derecho a decir a los Gobiernos que os dejen en paz con la paz, y así podréis dedicaros por entero a la lucha contra el cáncer."

Inmediatamente dió por inaugurado el Congreso, en medio de una ovación.

A continuación se celebró una sesión plenaria, bajo la presidencia de los doctores Cardenal y Torres Blanco, para discutir el orden de las comunicaciones y de ponencias y comunicaciones científicas y duración de los debates.

Sesiones científicas.

Ayer tarde, bajo la presidencia del profesor argentino Roffo comenzaron las sesiones científicas con una conferencia del doctor Lendak, quien disertó de un modo elocuente sobre la historia de la lucha del cáncer desde los tiempos primitivos.

El doctor Bandalline fué largamente aplaudido y felicitado.

A continuación se leyeron las ponencias sobre biología de la célula cancerosa, trabajos de alta investigación en los que se hace un estudio

Ramón Casanellas muere en un accidente motorista

BARCELONA, 25.—Se ha sabido que a las doce del día de hoy, en el kilómetro 574 de la carretera de Madrid a Francia, por La Junquera, ha chocado una motocicleta y un automóvil. La moto iba ocupada por dos individuos, que han resultado muertos.

Registrados los trajes de ambos, se han encontrado documentos que acreditaban que los muertos son Ramón Casanellas y Francisco del Barrio Navarro, ambos significados comunistas.

De la Jefatura de policía han pedido fuerzas para identificar los cadáveres y precisar lo ocurrido.—(Febus.)

Ante las elecciones

Los radicales socialistas independentes se unían a los de Acción para hacer la candidatura para Madrid.

Anoche se reunió en su domicilio la asamblea de la Agrupación radical socialista independiente para discutir la propuesta de Acción republicana de presentar por Madrid una candidatura de coalición.

Por gran mayoría de votos se acordó aceptar la propuesta de Acción republicana, presentando candidatura cerrada por Madrid, en la que se elegirán algunos puestos a los federales del grupo Franchy Roca.

Se concedió un voto de confianza al Comité ejecutivo municipal para que continúe las gestiones relacionadas con la cuestión electoral.

En Bilbao, los socialistas lucharán en conjunción con los republicanos de izquierda.

BILBAO, 26 (3 m.).—Con una extraordinaria concurrencia de afiliados se celebró anoche la asamblea general de la Agrupación Socialista, en la que se trató de la conveniencia de ir a las próximas elecciones en conjunción con los partidos radical socialista independiente y Acción republicana.

Asistió a la asamblea el compañero Indalecio Prieto, que expuso el criterio del Comité, favorable a la coalición con los partidos republicanos de izquierda. Por inmensa mayoría de votos se tomó el acuerdo en tal sentido.

El compañero Prieto fué muy aplaudido al final de su intervención.

Acción republicana ha designado candidato por Bilbao al señor Azabá, y aunque la Agrupación radical socialista independiente aún no ha celebrado votación, parece que su candidato elegido don Marcelino Domínguez.—(Diana.)

Juventud Socialista Madrileña

Los jóvenes socialistas deben acudir hoy, de seis a seis y media de la tarde, a la Secretaría número 5 de la Casa del Pueblo, para conocer un asunto de gran interés.

La Federación Local de la Edificación declara la huelga general del ramo en solidaridad con los obreros de Hormaeche

El Comité de la Federación Local de la Edificación, reunido ayer extraordinariamente, después de examinar el conflicto planteado por los obreros de Hormaeche, tomó el acuerdo de declarar hoy la huelga general del oficio en Madrid y pueblos limítrofes, exponiendo las causas de este acuerdo en el manifiesto siguiente, que se repartió entre todos los federados:

A todos los compañeros federados del ramo de la Construcción.

Estimados camaradas: Reunido el Comité central de la Federación Local de la Edificación, acuerda modificar su actitud de no sumarse a la huelga de la Construcción, expresada en anterior manifiesto, por los motivos siguientes:

- 1.º Porque no habíamos de sumarnos meramente, por una imposición de los sindicalistas, a un movimiento que previamente nosotros hubiéramos acordado hacerlo, por lo que hemos hecho que se trabaje en estos días en las obras más importantes, en todos los talleres y fábricas de Madrid y pueblos limítrofes.
- 2.º Que una vez conseguido mantener nuestro derecho de resolución, y en evitación de luchas fratricidas que condenamos constantemente, abo-

ra, libremente, decimos a los federados que, aunque no estamos conformes con la forma en que se ha planteado este conflicto, decidimos ir a la huelga para desmentir que si somos lacayos de los patronos ni queremos que se nos achaque por nuestra conducta el que los compañeros de Hormaeche y otras reclamaciones pendientes puedan malograr por esta actitud, por lo que desde hoy por todo compañero federado dejará de trabajar.

3.º Que estaremos vigilantes para que nadie burle a los trabajadores con fórmulas que no se basen en los motivos de reivindicaciones que han servido de aliciente para ir a esta huelga, por si con ella se pretende conseguir otros fines que no sean los anunciados.

Esta Federación, por medio de notas, se pondrá en contacto con los federados cuando sea indispensable hacerlo. Entre tanto, recomendamos a los compañeros no participen en ningún acto que desprestigie nuestra causa mientras la huelga de la Construcción no se resuelve.

Fraternamente vuestros.—Por la Comisión ejecutiva: Edmundo Domínguez, secretario general; Francisco García, presidente.